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THE CORONER? Now Members of the Jury and the representatives
present, this is an inquest comprising threc technical inquestsa.

The first onc is touchin the dccth of Ernest Percy
Shearer, cnd taact inquest was opencd by me, for the purpose
of tzking cvidcenee of idcniily only, and therefore being
cnabled to Issue 2 Buricl Ordcr. ot thce North Stofford
Roycl Iifirmary on thce 1l3th d-y of Dcccmber lost

At trct inquest Mr Arthur Lythgoc, of Fill Top, Brown
Edgc, duly sworn, scid : " I idcntify the dc-ersed s my
brother- in~law 62 ycocrs old, a colliery houlage naintenance
h-nd, crd * -- I do not think this -risecs now; 1t 1ls not of
mich impor%cnee -- ™ £s his widow is not in o f£it condition
to atterd thc inquest, I confirm her stotement to the polioe
m.rkcd *a*® now rccd out to mch.

Thet wos purcly formel, but Mrs Shenrcr is here herself
:nd she will give formsl ewdhdence that on the norning of
the 8th of Decenber her husbond left her horic to go to work
to the Chcotterley Whitficld Collicry, Hesketh Pit, and ho
we.s then in his usucl heclth.

Th2 second cnd third subjects of this inquest, which is
o word vwhich ceun be used eithocr in the singuler or the
plurcl, touch the presumed derths of Scrmel Richard Hughes
cnd Henry Cooke; cnd, in ncccréd-noe with Scction 18 of the
Coroner's Jdncndrent act, 1926, I notificd the Hone Secreteyy
of the Iacts, cnd, incidentclly., grvc hinm an zccount of the
nein pesticulars; cnd, subsequently, I rcceived, as requested,
g directlcn from the Secrciery of Statc cutliorising nc to
decl wi‘a tncse inguests, so you will herr t:¢c rcprscntative
cvidenec , vhich netuclly covers the thrce injuesis; and you
~ill be cbls, and authorised, to rcturn a verdict in duc
EoUrse.

My suggestion is thrt ¢fter I hove gone throigh ecch
proof with ecch witness thet Mr Junkins, His Ma jesty's
Loc~l Iispcetor of Mines, will put his questions, and then
counsel. I do not know whecther they c¢~n crrcnge the order
thcy would likc to go in.s Shnll we go round the t-ble?

MR. HOLDSWORTH: I an entirely in your honds cbout this Sir;
whichever you think is thc ncst convenicnt.

MR. SUNDERLAND: Yes sir,

THE CORONER: sxufter counsel will cone the accrcdited trcde union

conzeser totives, 1f they do not hcoppen to be represented by
counsel thenselves.

T will call Mrs Shecrer.

MR. .»e LYTHGOE: Mrs Shearer is not well cnough to corice Her
dcughter is here.

THE CORONER: Very well, Miss Shecrcr thcn.
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- MRS. M.RG.RET DR.GON, Duly Sworn.

Bxcnined by the Coroner.

Will you zive ne your full Christicn naones? 4. Mergeoret
Drogon,. I en nerricd.

And cddress?. 4. H1l1l Top, Brown Edgc, Stokc-on-Trent.

Do you live in your Fatherts house? You lived with
your Father?. 4. Yes sir.

Do you renember him lecving hone on the norning of the
8th of Decenmber last? L. Yes sir.

and when he left to g£o to work on the rnorning shift - ?
The evening shift.

I beg your pordon, on the c¢vening shift, wns he in his
usuel stote of good heclth? L. Yes sir.

Well now, walt 2 minute. I think he would leave hone

on the 7th, would not he, if I rcrenber richtly ?. I haove
not looked at these proofs reccntly, not the lost few doys;
but the accident heppened on the following norning?

MR SUNDERL«.ND: On the ecrly norning of thc 9th.

THE

MR.
THL

CORONzR: Oh well, he did leeve honc on the 8th then, "When ny

Fether lcft honme on thc 8th of Deccober, 1948 - hc worked
on the evening shift in the Hesketh Pit, the night shift -
he wcs in his usucl state of cetivity cnd good hezlth"?

A. Yes Sir.

L CORONER: Mr Lythgoe, s you arc here, I will osk you this.

You have hecrd ne recd out what you soid =t thc opening.
Is thrt correcct?

LYTHGOE: Yes, quite correct.

CORONitK: 7You heve clrecdy been duly sworne. A4re therc cny

questions plecse?

MR HOLDSWVORTH: No questions, Sir,

MR.

8.

e
10,

1l.

12.

SUNDLRL&ND: No questions, Sir.

Qe

Qe
Q.
Qe
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MRS MILLICEZNT HUGHES, Duly Sworn.

Excnined by the Coroner

Now, 1s your evidecncc that Sarmcl Richard Hughes was your
husbend? L. Yes.

Thirtyecicht yecars old? L. Yes.

4 collicry firenen? 4. Yes sir.

Residing =t 89, your homc, Biddulph Rond, Chell Green?
Yes Sir.

Did hc lecve honc to go to work on thec night shift in the
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Heskcth Pit on thc 8th of Deccnber lest in his usucl « .
€00od hcalth cnd stotc of netivity? L. Yes Sirg

THE CORONER: .n7 juestions, gentlcricn?
COUNSEL: No quesiions, Sir.

MRS TILSIE COQKE? Duly Sworn,
Bxcrined by the Coroner

l. Q. Well, voi nade o statenent to the police, did not you, which
reads: " T an the wife of Hcnry Cooke, 48, Stringer Street
Biddulph, Staffordshire" and was he 31 yecrs old, =
collie»? 4. No, he was 32 years old,

2¢ Qe Thirty Two years 0ld? .. Yes.

5« Qe " A%t 8.30.p.m. on VWednesdey, the 8th Deccnber, 1948, ny
husbend Llcft home to ;o to his work st the Chatterley
Whitficld Collicry. He was in his usuel state of good
health, anrd his eyesight and hearing were pood"? L. Yes.

THZ CORONER: ..rc there any questions to this lady?
COUNSEL: No questions, Sir,
DR &. J. MeCLLL, Duly sworn.
Exenined by thce Coroner.

4 Qe Well, ny practice at inquests, and every coroner has to sone
extent t» be his own cuthority in these matters, is to ask
a patholo; ist in front of the relctives and parties if he
confirms c“le report which the pathologcists loeclly cre good
enough to give me in thesc crses, becnuse I think there cre
obvious objections to rccding it out in deteil; and then
ask hin o state the couse of decth which is shown in the
report in his suriiery; and of course, hc cen give pertioulcrs
now cbout cny special features. Now in this cese, Dr MeCcll,
did you, at ny request, nckc a post norten cxenination on
the body of & mon whose nune wes given to you as Percy Ernest
Shearer, nged 62, of Hill Top, Brown Edge, at the North
Staffordshire hoyel Infirrcry on the 18th of December lost,
in your own pathological depertrent? A, I did, Sir,.

5¢ Qs You found hin tc be o very well built rnan? There wos extensive

scorching, and there wes also o depression in the skin in
the sczlp on the -.Glv ©..°% 4. Yes.

6 %. You cxcnined the hecrt blood cnd tested it znd found thet it
conteined approximetely -- L. About 60 per cent of ecrbon
ronoxile.

7. Q. Cerbo-zyhaenoglobin ? 4. I becg your pardon, Sir, earbo-
Xyheenoglobin,

8¢ Q. In your opinion, fron what you found, Dr McCall, What wes.
the cecuse of Mr Shearer's death? ire The ocuse of decth
in ny opirion, Sir, was carbon rionoxide poisoning, together
with burning end an jnjury to the skull., I did not ettack
great si.uificanec to the injury to the skull, beceause there
wes no frocture =nd no cvidence of injury to the prcin.
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9, Q. Carbon-monoxide poisoning following exposure to a
noxious gas and an injury to the head, together with
the scorching of the skin?., The chief cause was
undoubtedly from the concentration of carbon mon-oxide
poisoning was it not?. A. Yes Sir.

THE CORONER: I will call Mr. Hay to prove certain plans, and
he can be recalled for the rest of his evidence later.

STANLEY HAY, Duly Sworn.

Examined by the Coroner.

l. Q. Mr, Stanley Hay, do you produce the plens now exhibited
end on this table?. You hod better just hove a loak ot
those two?. A. Yes Sir, I do.

2« Qs Can you confirm their accuraccy?. Yes sir, to the best
of my cbility.

3¢ Qe 4And do they represent a part of the 01d Whitfield Ristrict
in the Hesketh Pit of the Chatterley Whitfield Unit?
A. They do,

4s« Qs Qf the Natigncl Cozl Board?. A. Yes,

5« Q¢ Mr Hay, you hcve other evidence to give, but I dQ not
propose to ccll this evidence at the mgment, beccuse the
best order, I think, is to tcke the sequense, Would yQu
mﬁnd giving a general descriptign starting ;ﬂbya here at
the bottom of the plan?. (Witness described the plan).

6. Q. Now, a little in advance of the body @f the evidence,
would you just indicete whereabouts two of the three men
were working?., That is to say two Qf the bodies heve not
been recovered?. A. This point here. (Witness indicested

on the plan).

THE CORONER: Do you gentlemen see there that in the brown
coloured section where Mr, Hay has just pointed the derk
brown section goes nearly to the end, end then there is
what looks like an cpparent breck with a very nerrow line
through, end then it widens out sgein to the normel width.
I am specking under Mr Hay's guidance, if he wents to
correct me, the coloured part where it is blue or brown
indicctes the width , and when you get upnet the top there
with the bleck line, that 1s the actuegl coel face. Mr Hey
will explcin to you, knowing as you zll do, thet cvery coal
minc has to be ventilated, pertiocularly when the workings
are situated 2 mile and a half cway from the pit bottom.

THE WITNESS: This is the inteke air. This is the return, in the
red colour,

THE CORONER: The blue is crllcd inbye, and where it commences
to return back to the fcece is outbye? A4A. Yes.

THE CORONER: ©So you can see from all that, thet these workings
werc being ventilcted by the air coming right down o mile
end a helf along thet big bluec road, and some of the eir
ig diverted to the lcft here end it comes right round by
the fens.

THE WITNESS: Most of it comes up here., (Witness indicated on
the plen).

THE CORONER: You werc pointing to the belt? A. Yes Sir.
7. Qe That is bratticed off, is it not, morc or less?. A. Yes,



vy

Oe

B.
7

8.

9.

10,

11,

12.

13.

14,

15,
16,

o

Qs The main part would follow the biggest avenue?. ... Yes.
actually I think there are about 9,000 going there
(indicating on the plen) and 10,000 elsewhere. This face
being = smell sean the velocity was quite high.,

Q. What is the height, only three feet from the warrant to the

roof?. Yes Sir, cnd the velocity was terrific in thot
width, about 20,000.

Qs Thot is all celeculeated nnd provided for, is it not? L. Yes Sir.

O« You had better just point out wherc the two men were working,
oand another men who is here today. Will you remember, please

that 1s where Mr. Horry Cooke and Mr Hughes were working?

ie Yes Sir. (Witness indicated on thc plan)

CORONER: Is there anything on thc plan thet any represcntative
or cny mcmber of the Jury would like further explaining?

HOLDSWORTH: Yes Sir.

Excrmined by Mr. Holdsworth.

Mr H~y, there was compressed oir up the point ot Rowe's Heading
where the two nen werce working?. 4. Yes Sir.

Qe To work the shaker pan? 4. Yes sir,

Qe Whet routc did thc oir pipes take? They went up the dip and
followed thc samc routces os tho belts? 4. Yes sir.

CORONZER: I would like to know from Mr Hecy at this juncture
what would be the necrcst placc where men would be working
to vhat will be shown to bc thc probeble origin of the fire?
What would be thc nenrest plecc men would bz passing within?

&#e Men werc working there. (Witness indiccted on the plan)

Qs Thct would be going inbyc up thce mnain level, would it not?
ise YCSo

Qs and would they occasionslly be passing up the mein lcvel?
4. Elscwlicr:, but not neccssnrily clong herc.

“e If thcy wanted to gct to thc fraed thot would be the quicker
way would 1t not? L. Ycs.

JLMES B.LDIUIN, Duly Sworn.

Examined by the Coroner.

Ge Mre. Bzald in werc you intervicwed by Police Sergeznt Boston
on thc 9th of Deccmber last, when he asked you what
porticulars you could give hinm cbout the firec which h~d then
tcken place in the Hesketh Pit 01d Whitfield District? .. Yes.

.+ Did you tecll hin you were Janes Boldwin, of No, 5 Bridge St.
Brindlicy Ford?. ... Yes Sir.

Qe «nd thot you were crmployed as o collier st tho Chatterley
Whitficld Collicry? .. Yes Sir,

Qe Do you rcmomber working in the 01d Thitficld Seem at cbout
2.20 on thc 9th?. 4. Yos sir.

Qs Wherccbouts werc you? ... 4t 2,280 I wes in Poole's Heading.
@e Will you just comc hcre and have o look st this plen gnd tcll

mysclf and the Mcmbers of the Jury if you cen rccognise it
end if it 1s a correct represcntation of thet part of the



6.
collicry, ~nd then will you point out to th- Jury exnotly
wherc you were when you detected somcthing?. L. at 2.20 I w.s
thorc. (Witness indiccted on the plin)a I first detcoted

somcthing when I 7ns =t th-t point. (7itnoss indiccted on plcon)
1. Q¢ That was a little ofter, wes it?. .. No, beforec, Sir.

2. Q. Well, in your statcment you used thc word "cbout", and whot I
went to know for everybody herc is where you were when you
first detccted = smell?. .., I did not detecct eny smell, Sir.
I ren into & thick body of smoke nbout therc. (Witness
indjcotcd on the plan).

3¢ Q. Vhich woy were you going at the time?. L. I was coming down
this way. (Witness indiceted on the plen).

4e Qo Quite so. ..t the material time, which is the one I want, you
would be somewhere near Hughes and Cooke, woudd you not?
Ao I was working with Hughes zand Cooke at the time.

9+ §. You were working in the Hesketh Pit, re-opening a new face in
the 014 Whitficld Seam?. ... Yes Sir.

6. Q. at a point eclled Poole's Hecding, is it? .. Yes. We were work-
ing thcre, Sir. (Witness indicctcd on the plan).

7« G. You montioned Poolc's Hecding., Thet is whet it is celled, is
1t not?. 4. Ycs Sir. This is an extcnsion of thc new fecc.

8. G. Quite. Now Hughecs was the firemon ond Cookc wes the controector?.

9. Q. Hzd four shot holcs becen borcd, cartridges inserted aond shots
duly fired n bit before this? .., Yes sir.

10. Q. dnd cfter the shots hed been fired did you stert the coal -
stnrt scnding the cosl down on the conveyor? .. Yes sir,

1l. Q. How long hnd thct becn going on, how meny minutes or how long
when you noticcd thet the conveyor stopped? sbout how long
eftcr the shots and after the cocl had come down? ... I siould
sny about 40 minutes, Sir, we were scnding coel.

12, @ Thet would be cbout 40 minutecs after the shots, would it?.
4e Yes Sir,

13. Q. Thot would be twenty minutes to two if your estimnte of 40
minutes i~ correct? It would bc cbout twenty to two, would
it? 4. It would bec ebout two o'clock. :

l4. %+ When Hughcs fired his shots? .. It would be cbout twenty
- ninutes past one when Hughes fired his shots. 7o started to
send thc coszl then,

15, Q. It would be between 40 minutes and an hour before the conveyor
stopped?. ... Yes sir.

16 Q. "In obout 40 minrutes to &n hour rfter the chots the conveyor
stopped"t® . Yes sir.

17. Q. You knew from that, thet the compresscd oir must heve conscd?
\
Ae Yes sir. 7

18. Q. Did you notice enything aBout thc ventilction?. ... The venti-
lotion was much better then it had been ever since we hr d
been on the job,

19. Q. But at thc time the conveyor stopped whet did the ventiletion
40? «e° I 1i1 not notice anything cxcept thet 1t wes kocner;
1t was better ventiletion thot usunl,
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Well, do you rcnember that you told Sergecnt Boston " The
conveyor stopped cs the compressed sir went off and the wenti-
lation went sluggish". Then did the ventiletion &0 sluggish?
Thot is, in rclction to the stopping of the conveyor? ... We hed
& comprecsed air jet which helpcd thc ventilcotion. It wos not
quite sluggish. It was giving quite = g00d vcntilation.

Well, I only want to receall whot you are saying hcre. Does it
amount to this? I had better put it to you: "The conveyor
stopped becruse thc conpressed air went off¥, and you knew that

because thc compressed air wes the thing thet worked the convcyor?
Yes sir.

"The conveyor stopped beccuse the coopressed air went off, cnd
the ventiletion went rather sluggish"?. 4. I should scy 1t went
. little lower. I would not sty altogether sluggish,

"Went a little lower" then?. .. Yes.

Does that meen the compressed air, after working the motors fron
the pans exhausted itself ~t the end to some extent? A. We had
an injector here for use.

Was 1t z speeizl pipe? L. o special pipe we haod to use occcsion-
allye.

It was under your control? i, It was under the scme control ns
the pens from here. "hen that stopped the pens stopped also,

Oh, I see; it was sutomatic? .. Yes

It was not 2 case of if the fireman wished to obtcin a little
extrc boost from that injcetor he could turn & lever. That wes
not it at =211?. L. Yes, he could turn more wind in his alr, 1t
need be. He could get more compressed air if he wished.

Yes, that is my point; Normally, you would not want to, because
the fan was adequate? 4. Yes,

"The ventilction went a little sluggish as the injector cir
ceased, but it was still good ventilation"? A. Yes sir.

Did you say anything to Harry Cooke? A. Harry Cooke and the
firoman. I szid :" The wind has gone off. Thecre is somecthing
the matter somewhere. We will go down to see“;&

"I seid to Harry Cooke"'There's something on somewhere. The winds
gone off. We'll go and see whats up"?. Why should you use that
expression "we"?. L. Well, if enything #s the metter, if the
wind hes gone off, it is usually the mechonie who comes end
couples up for an extcnsion of pipes. Wec cannot do anything if
therc is no wind on, so we go down end help to do whetever job
there is to be done.

It is customary when three men are working in = heading like

that for e2ll of them to go down ot once and see what has
heppened? L. There is nothing which cen be done. We could not do
anything there,

I¥ 1s customary for the threc of them, and not one, to go down?
I should szy so, Sir,

Did the other two follow you? i. I do not know, Sir.

Did you look round to see if they werc coming? 4. I essume I did.
I suppose the only lights were your cap lamps?e we Yes.

Thc whole of the lecngth you never looked back to see if a
couple of ren were following you? .. No sir; I do not know
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l., Q. Whers d4id y.u run into thec siocke? L. Soncwhere tound there.
(Witness ir“iccted on the plan).

€« Qs Did you turn round rnd shout rnd tcll them whet we.s heppening?
4s NO sir.

39« Qe Right. .t ony rete when you hcd gonc about 25vyards down did
you tell Scrgecnt Boston thot dense smokc met you?. 4. Yes sir.

4. Q. To say the least thot wes not nornal, wes 1t?. .. No sir.

OS¢ Qe 4nd was °t -afficicntly denso for you, in your own words, to
meke o d . through it on your hands and knecs?. we I Aid ny
to contr 1 ry brecthing until I recched thet point. Then I
fell aeruss the oross belt into Poole's Hecding, where the eair
was clecr, cnd I lay exheustcd.

6. Q. I thought we were ambiguous regarding Poole's Heading before,
You were at work opening a new gace? The correct term would
be: "ibove Poolet's Heading", would 1t not? .. Yes s{r.

7. G« You did not quite answer my question then, you know, Did you tcll
Sergeant Boston, znd he took it down, rea& it to you, and you
signed it: "I made a desh through it on my hcnds and kness, and
when I got to thec bottom of the free I we.s exhausted and erowled
into Poole's Hecding"?. 4. Yes sir.

8. &« You recovercd your brenth = bit below there, did you not? ., Yes.
9. @ 4nd 4id you tecll the officer:" ifter o fow minutes I crawled

along thec heading aond when I €ot there the air wes elerr? Had
you remembered Hughes and Cooke at that Juncture? i, No sir,

10. 7. 4ind there was no sign of them? ... No sir.

1l. 7. You say you met some men there? Can you just show the Jury wherec
abouts the men were when you met them? (Witress indicated on

the plan)
12. €+« So you had gone right along to the top cnd of the foce? L. Yes.

13. 7+ "I met scme men there and told them thot somcthing wes wrong
and told tl. m to knoek thc trips out". By "trips" you mecent thc
oircuit switches? .. Yes sir.

14, "« Did you tell them cnything about Cookc and Hughes becing behind
you? L. I do not know, sir,

15. .. You do not rcmember? L. No sir.

16. . You told thc officecr:" I thoen scw there wes 2 fire in the bel+
dip"s Surelv you hnd seen thc fire in thc belt dip before you
recohed the top of the faec?. ... No sir.

17, f+ When did yom sec it? .., I saw thc firc whecn I was coming o long
there, (Witress indicctcd on the plon). When I met the fircmen
I told h'.. ..ere wos somcthing up somcwhere, and he snid:" Go
and knoci the trips out," cnd he eame along l.ore. (Witness
indiceted ¢ the plan).

18. . (‘uite. So it is not corrcet, is it, when you scy t" I then sew
there was a fire"?, .. I sow the firc when I got to thc bottom.

19, ".« Were you thun in compeny with the fircmen? L. Yes sir.,

B0. Q4 Which firemrn wzs that? 4. Mr Brough.
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& le Q¢ So it was lir. Brough who told you to knock the trips out? A. Yes.

2e Q. Mr. Brough was the fireman who was at the face ? iLi. Yes sir.

S« Q. Now, when you went down with him along the Main Level you saw
that there wos a fire in the Belt Dip? L. Yes sir.

¢s Qs Just point out to the Jury just to check up where you were,
Witness indicatcd on the plcn There were two doors therc
B b very to thus onc.,

9 Q. Whaf were the doors for?. ... The doors were put in therc to allow
thc biggest cmount of ventilstion to g0 this way end ventilcte
the face, (Witness indicated on the plan).

6. Q. They are dookrs which control the ventilation? 4, Part control it.

7+« Q. Both to the Belt Dip end to the Moin Level? ... Yes sir,

8+ Q. By thcot time had some of the men come down with Fircman Brough?.
s« I belleve so sir. I cannot be sure on that point,

9. 0. Well, did you tell Sergeant Boston :" The men stertcd to throw
somc dust into the Belt Dip to try to put the fire out? ... Ycs.

10. 2. They were unable to do so0? L. Yos sir.

1l. Qe 7You then sey you fclt very 1ll cnd came out of thc pit? .. Yes
sir after Fircman Brough asked mc where the other men werc . I
seid :" I don't know", They hed not landed down into the hezding
cnd I ceme out when he and I had started along. He asked me
where the othcrs were ond I scid I did not know. He srid he
would go bsck for then.,

12. Q. He did go baeck for them. 4. He steorted baek rlong there.
(Witness indiczted on the.plan).

13, Q. He left you, cnyway? i. Yos.
l4. Qs You folt ill and crme out of the pit? L. Yos.
15. Q. Did you tecll anybody you wore going out of thc pit, or did you

have any euthority to leave the pit? ... I saw Mr Charles Toylor
along the main crut , He said:"Where are you going"?. I scid
"I am going home., I have hed cnough," and we came out this wry.

(Witness indiceted on the plan ).

16. 9« Vhen you left Hughes and Cooke to see why the conveyor hed
stopped , it is a fact, is it not, they were still continuing

thelr work at the face or herding? 4. They could not do eny
work in that hecding.

17« Qs No. 4t the time the belt stopped they were right up as fer -os
they could get, werc they not?. .. e werc cll three togcther,

18. Q. Verc you not a little lower down? .. No sir.

18:. 7. Vere you not bchind thcm? ... Until about, we will secy, we had
drewn out for cnother pan to go on. It would oc about 12 fect
from the fcec, I was the bottom nen.

20, Q. Thereforc, they werc above you ot your placc of work. L. about
two yoards,

2l. O« Thcy would heve the somc opportunity of knowing thet the peans
hzd stoppcd, as you, would thcy not? ..., Yes sir.

2+ Qs aocording to you, you seid®" e will go down ~nd secc why the
pens have stoppecd; sce what the trouble is? You knew it
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was troublc? ... Yes sir,

You got down 25 yards below where you hed been working and then -
you got into dcnse smokt? You have also told the Jury you diad
not look back to make sure thot Hughes nnd Cooke were following
you, and you did not know whether they were or not? Did you

shout to thcm egein and sy therc wes smoke? .. I do not
remember doing so, Sir.

Excmined by Mr, Jenkins

Can you tell His Mejesty's Coroner the wey you took into the
face that night?. i. Ve went up here. (Witness indicated on the
len). First of a2ll I went along therc to fetch some pins to
cncble them to put the pen on top of the fanoce., I camec back ond
went up there and along there. T"itness indicated on the plen

Ve went zlong there to strip oursclves of our pants end want
along the froee,

THE CORONER: At thet time there wes no hculage in operstion at 2ll?

The belts were still idle? <o Yes sir,

MR JENKINS: Were you teconpanicd in going into thet particulecr face

that particular night, Mr. Beldwin? .., Yes. Me and Cooke went
by the Belt Dip from the Main Level, Ve came into here, and
then Cookc went up there clonec. ( Witness indicated om the plon)

THE CORONZR: "Me and Cookc went by thc Belt Dip from the Meoin Level®?

H. Me cnd Cooke came rlong herc into here. (Citness indicated
on the plan).

THE CORONER: All this is being taken down y and if you use words like

Se

4,
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"here" nobody will know what it means when they read it. You
entered by the Main Level with Cooke cnd you went up the Belt

Dip with Cookc? .. No, sir. I did not gonup the Belt Dip
with Cookec.

"Cooke went up the Belt Dip alone while I went up the Main Level

to fotch some tools., I rcturncd to the Belt Dip", Is thet 1t?
Yos sir,

"I went up thc Belt Dip, " 2nd then what do you eall that short

PtSsage you were working in? Vhat is that road? i They always
cnll that the eross belt,

Oh, the cross belt comes there, does it? A, Yes sir.

"I went up the Belt Dip, turne? to the right by the Cross Beft
end then turned to the left to the hecding". That is correct £s
1t? 4. Yes Sir., Then I g0t there I started the belt up.

"When I got there I started the Bclt up"?, i. When we got there

Cookc had alrecdy strrted the bclt up, Cooke started the
Cross Belt.,

JENKINS: These erc the usual arches, 15£%%. Thirteen feet, I thiphk.

'

.-{'.

Therc is no particular denger to a miner &01ing up there while
the belt is in motion? A, No sir, Uaggons arc there as well,

CORONERE In other words there is plenty of room ., The belt is on

0O

L

m

G

Lo

onc side and there is plenty of room on the other? e Yes sir,.
You were thc onc thet steortcd that belt? .., Yes sir.
Like you storted the eross belt? «+e NOo Cooke started it.

Just before Mr. Jonkins quecstions you tgein, vhen you went up
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there wr.s everything in perfect order? 4. Yes sir. I never
noticed a~ything out of the ordinary.

1. Q. Well, ycu would have done, would you not, with your
experience? A, Yes sir.

2« Qs Everything was in order at that time. Now, what time would
that be? A, I should say about helf past ten.

3¢ Ge " I started it up at cbout ten thirty. Everything wes then ,
normal"., That is in the Belt Dip. " Everything in the Belt Dip
was then normal. Cooke started up the Cross Belt.

MR JENKINS: You scid you started up the dip belt from there? A, Yes sir.

4. Q. Was there any coal on that conveyor when you started it up, -
or was 1t empty? 4. I could not say, Sir; I think it was cmpty.

5. Qs Whet time did the firemen arrive at the fece? A. Mr Bughes.
It was twenty minutes past twelve when he arrived there.

THE CORONER: Therc wes no cocl on either of the belts? A. I do not
think S0, Sir.

6. Qs I did not get his r_ply to you, Mr Jenkins. What time did Mr,
Hu:-hes gct there? A, Twenty past twelve,

7« Qs 4nd, of course, until then there wes no shotfiring? i, No sir.
We did the boring and fetched some old iron posts.

8. Qs You had to set the posts before the shots werc fircd? A, No sir.
We went into this gld hecding and fetched some old iron praps.
We utilised the old iron props in order to save us going to get
any more, Ve used the old iron props from therc,

9, Q. What time did Mr, Hughes arrive? A. Twenty past twelve,

MR. JENKINS: Tias there eny loose conl availeble on the face before
these shots were fired? .. No. Mr Cooke sterted ot thet point,
Sir. (Uitness indicated on the plech). There is cnoon shift,
and they had knocked & smcll cperture through the old heading
and we commenced to widen that out therc to better “the
ventilction and so that we could go up therc; and thc fircmen
could go up there to examine it, but there would not be a

great deal of coal on that cecount; but that is what we were
doing until the fireman ccme to us,

10. Qa In eddition to boring the shot holes, I suppose? i, When the
firemon come to examine that he saidi" There are some iron
props there you cen have." Cooke and I went through ond
fetched them. Then we did the borc, and then hc had to fire
his shots which took quite a considerable time.

1l. Q¢ It was after the shots were fircd coel was available to put on

the shoker conveyor instelled at that particwler plece?
A. Yes sir, | '

12+ Qs+ Am I to understand that from the time you startead up the Belt
Dip that therc was approximately two hours elapsed before any
coal wos conveyed on those belts? A. From the time Hughes Rot
to us ¢t twenty past twelve 2nd the timec we started to send
the cozl and the cocl wes fetched was about one hour.

13. Q« That would mecn the belts would be running idlc for cbout an

Bour? ... They were, but we did send somc coal down, We did
send & little we got from widening the hec.ding out
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¢y THE BORONER: Therc was a little loose coal there? 4. No, we had to
get it.

ls Qs So there was a reason for having these belts in action for
not one hour but two hours, if your time is correct? Fom

10.30 to 12,30 there was a reason to have them rotating the
whole of the time? 4. Yes sir,

MR JENKINS: Was it neceasary to have those belts running during all
that period? A. I should say so, sir, If the belt was not
running we could not send thc coal,

THE CORONER: Where is the nearest telephome? Is there any provision
for getting the belts started up by sending a pessage down

that you cre recdy for the belts to start? It would mezn you
coming back the way you came ing. A, Yes.

2¢ Qe Can you stert the belt at the top end or not? Am I correct in
saying thet to start the belts, both of them, you would heve
to go down near the doors where the control ia? #, Yes sir,

THE CORONER: 8o I was corrcct.

MR JENKINS: What quantity of coal would you suggest, or perhaps yom
can tell us, was obtained from that top?

THE CORONER: Before the shots were fircd? A. I should sey sbout four
tons - about 10 locds.

MR. JENKINS: And thct was obtaincd by two men = yourself and Mr
Coocke? /4. That was in one dressing. We used to have two lots
of shots fired during the shift, That was on the first,

3¢ Qe+ I am not referring aetuclly to after the shots were fired, but
before the shots werc fired? a. The amount of coal we sent
beforc the shots werc fired?

4. Q. Yes? 4., I should say it was cbout a loamd end & half; perhaps
about eight cwts.

5« 0. Could that comparativcly smell quaentity be stored on the face

conveyor without having to start it up? 4., I do not quite
understand, sir.

8s Qs Could it not be retained on the frae conveyor until such time
as the conveyor was started?. 4. No sir. Those conveyors,
once you have got your cocl on and you only got them shaking
gently, thc cozcl comes down at a feir rate.

THE CORONER: What is the gradient, Mr Hay?
MR, HAY: One in 4.25,

THE CORONER: One in 4%%

MR. HAY: Yes sir.

THE WITNESS: There is no such thing as starting the oonveyors up and

loading them gently, because after you have got your pan half
full 1t used to run down in the oross belt.

MR. JENKINS: The point I am getting at is that the belt conveyor 1s
running almost two hours, while the qQuantity of coal thet weae
obtalned was comparetively smell., I f2il to sec why the belt
should bec running during the whole of that period, Thet is
the only point I heve got? A. We could not load those
conveyors to hold that clght cwt of cosl. Therefore, we should
heve to lct the belt stend, ceusing spillege and be&iﬂes
ozusing trouble and blocking the conveyor. It hed to be kept
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be kept going even only for a smell quantity.

1. Qs Thet would have meant you would hove to go down from the top

end to the bottom of the face to re-start when you were ready?
A, We had to clean a lot of it up. '

THE CORONER: Ma; I just interrupt, and put it another way?. Did you

do it tc cave yourself the trouble aof going down to start that
belt two hours later? A, Well we started -------

2. Qs No, ansver the question. Did you do it tc save yourself the

trouble of coming dovm 3o start the belt round abaut two hours
afterwards? A, Well, we did at that point,

5. Qe I am not talking about "we". What did you do? A. I did; I
suppose sc, yes sir,

MR. JENXINS: On the question of ventilation, Mr. Baldwin, you
" mentioned the compressed air pipe? 4, Yes sir,

4. Q. Was that actuclly in use on the night of the oceurrence?

THE CORONER: That is the injector?
MR JZENKINS: Yes sir,

THE WITNESS: Yes sir. It was clways in use, It wes glweys left with
so much wind going through it.

MR. JENKINS: Vs it blowing at the same pressure on that particular

night ¢s previous nights?. A. Yes sir. I do not know that it
hed ever bcen eltered.

THE CORONZR: It was always in use with a constant pressure? i. Yes sir.

MR, JENKINS: .nd how did the ventiletion treavel up thet face?. Did it
€0 up thc focc z2nd return, or strpight through to the top end?.

Aes From hcre 2nd round through along there. (Witness indicated
on_the plen)

5. Qe So therc was a circuit for the ventiletion? 4L, Yes sir.

6. Q. What wos the purposec of the injeetor? L, At times in thet old
carving herec there heod been frclls of dirt and there was a
smn.ll cncunt of packing put on on thet side in places. It hed
probably been put in when the heading had hed repeirs done to
it, I cuppose, but from that particuler point to the yop was
a2 pretty good road, and We had clso opened thet out, which

ave us 4o better ventilation than cver we had had on the
previous night beforc,

7« Qe SO on thec night of the occurrerre the ventilation did not
depend entirely on thet injeotor? A, No sir, It was only
there in case we needed it,

THE CORONZR: I did not get your last question; I am sorry.

MR. JENKIIIS: He said that the ventilotion of the developement face
did not depend entirely on the use of this injector., You
mentioned to the learncd Coroner that there were only ocap
lemps on this faece? A. Yes sir, but also oil lemps, of course

8s Q. Did you not heave an oil lecmp? A, Yes sir.
THE CORONZR: Yes. I have got that.

MR. JENKINS: Did you see the fireman test for gos before firing the
shots? L. Yes sir. He went up here to the top first and

exemined, as we were only 15 yerds or so from the top. He
went ap there and came back zgain.
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ls Qs ©So that the ventilation was satisfactory before the firing
of the shots? L. Yes sir.

14

Examined by MR. HOLDSVORTH.

2e Qe Mr, Baldwin, you told us y»u started the two belts. Who
started the face conveyor?

THE CORONER: He started the dip belt.

MK+ 4 oDSWORTH: Cooke started the dip belt. Who started the face
conveyor? IMr, Cooke? 4, Yes sir,

9« Qe &t the same time, I suppose, as he started the cross belt?

THE CORONER: Well, a bit later.

WITNESS: When he got there; just after he had started the other one.
MR. HOLDSWORTH: 4 minute or two afterwards? i. Yes sir.

4s Q. DNow, were you putting cosl on to the face conveyor right up
10 the time that the air went off? .. Yes sir, from after
firing the shot.

S« Q. After the shots. Once the shots were fired you startcd putting
coal on and you werc putting it on continually until the eir

went of, and thcn, of course, you put no more on? A. Thet is
right, Sir.

6. Q. Thcn you went down the heading to see what the trouble was cnd
ren into the smoke? .. Yes sir.

7« Qe When you got to the point whcre the eross belt meets thc face
conveyor? .. There sir. ( Witness indiccted on the plen).

8e Qs That is it. Bid you fall over the cross belt? A. Yes.

8. Q. It was thick smoke and you would not see it, and you fell
over it? A, Yes sir.

10, Q¢ Was it running? 4. I do not think éo, sir; otherwise, it
would have carried me down the dip.

11, Q+ I was going to say that, Well, you must know. If you fell on
to it and it was running it would have carried you out? 4. Yes.

12, Q. It must have stopped by this? 4., Yes.

13. Q« They werc electrically driven ? A. Yes,

14, Q. Did you happe. - to notice --- of course, you would not see
because of the smoke, and I do not know if you have thought
of it -- whether there was any accumulation of coal at the

point where the fece conveyor delivered to the cerass belt?
4e I could not say.

15, 0+ Thcre was not a hezp that you fell on to? ... No sir.

1l6. Q. So as fer as you could see there was no spillage there?
4. No thet I sew, sir, I could not say for surec. Of course,
I could not see cnything. I was clmost exhausted.

17. 6. Of course, you would not seec it. I wonder if therec wes a hcep
of stuff you fcll over? .. I did not notice it.

18. Qs Did you look ct your watch ot cny point? .i. I looked et my
weteh when I was cbout there (Witness indicestcd on the plan)
after I had gothercd myself up out of there. I lay there a
few minutes; I do not know how long. I started clong there
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and looked at the time, and it was 15 minutes past two.

l. Q. When you got into clear air along Poole's Top Heading it
was £.,15? A. Yes sir,

€+ Q. Was your watch right, near enough? A. ell, it has never
let me down yet, sir.

9« Q. It was all right the night before, so it was about right the
next morning, and that was 2.15? 4. Yes sir.
like
4., O, I would/to confirm whore you met the first man? Was it just
at the very top end of Poole's face? A, Vell, T did meet
someone there, but I could not say who it was. I met Mr.

Herold Lowe. About there, near the top end. (Witness
indicatcl on the plan)

OS¢ Qs There is something else I went to ask you about, You went
down with other men to the bottom end of the Belt Dip, did

not you? A. I came along here, with Brough, to there,
(Witness indicated on the plan) .

6. Q. and you looked in and you could sece the fire, could you?
id e Yes SiI‘.

7« Q. Where was the beginning of the fire -- just beyond the
motor? A. It would be, I should say, about two or threc

vyards from the door. It would be in the vicinity of the
motor.,.

8« Q. 7Yes, quite close to the motor? We will give the Jury a

picture of this. Thc motor is just inside the door is it
not? 4. Yes,

9. Q. Just a little bit up the belt dip and on the right, is it

THE CORONER: Just point it out. You can point the very place out,
(Witness indicated on the plan).

MR. HOLDSWORTH: ¥Then you looked in, the fire had got well going,
had it not? L. Vell, the fire seemed to have & very good

hold. Everything thcot could be burning seemed to be burning.
I could not see up the dip.

10, Q. It was flecmes, was it? ..Yes sir,
1l. Q. And then it was alight, you could see? i. Yes sir.

12, @« Could you see the electric cables? There are electric cables
whiegh go up the Belt Dip? A. Yes sir.

13, Qe Could ycu see them? A, Yes sir.

14, Q, Did you see them? A. Yes sir.

15, Qe Were they still hanginmg to the roof?. A. I believe so, Sir.
16. Q. Well, if you saw them you must have a picture of them. Where

were they? A. They werc on the side here. (Witness
indicatcd on the plan)

b7. Q. Were they in their proper place? iA. Yes sir.

18. Q. They had not fallen to the grouhd? 4. No sir; I did not
notice anything of the kind.

19. Qs+ They did not appear to bc brokcn? 4A. I did not notice sir.
MR. SUNDERLAMND: No questions, sir,
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Examincd by Mr. Sumnall

G+ You havc told the Coroncr and Jury whcere you werc at the cnd
of the fece when this conveyor stopped. What did you sty to

Hughes? .ne I szid:" Tc will go down and see whet is the
mcttern,

Qe TThet did Hughes scy to you vhen the conveyor stopped? ... He
did not say anything. When next he spoke to me, he said"Yes"

CORONZR: Mr. Sumnzll's question was perfectly clear, “That did
you say? 4. What did I scy to lMr. Hughes? I scid to Mr.
Hughes:" The wind hns gonc off. Thcrc is somcthing the mottcer
somcwherc. 7J¢ will go down a~nd sce what the troublec is",
or words to that cffect, anyway.

SUMNLLL: .nd you left Hughes and Cooke therc ~ftcr you hed told

them you were going down? Jis Under the impression they werc
following mc.

0. You l}eft them thcre? .. Yes sir.

Qe Whcn you got so far down thet hecding you came seross this
smokc? ... Yes sir.

€+ You scy you travelled cll the wey up that top heading up to
the top of the other frce?.... Yes.

M. You met your first men, did you not, the first person work-
ing on thect fece? L. Yes sir.

CORONER: He thinks there were two rippers working up there?
e 1ES,

SUMN.IL. Did you ever.; think zbout this smoke, or did you sty
something else? 4o I do not remember scying cnything to
those rippers. I scid something to Harold Lowe., I think the
first person I spoke to wes Mr. Brough,

Qs So, knowing there wes some denger in the vicinity you head
come from, you left those men there and never sald anything
to them? A. Well, Mr Lowe was there,

-

Q. You trevelled clong the feace and you heve told the 3ecrncd
Coroncr and the Jury you met a deputy or the firemen? 4. Yes.

0e A4Are you sure cbout thet? .. Yes sir.

Qe Did you not ask these four men on that face where the fireman
was? 4. I believe so, yes sir.

(b« 4nd where did they say he was? A. They said he was lower down.

0e You went out, and came into the Belt Level, did you not?
A. Yes sir,
Qe

Before you saw the fircmgn? A, No sir. I met the firemsan
here, on this facc. (Witness indicated on the plan).

THE CORONZR: He is the next witness.

MR.

la.

SUMNLLL: Did you not see a person namcd Mcitecr at thc top end
of that level] and ask him %Yhere the firemen was? A. I do
not remember, Sir,

C,s You do not remember? 4. No sir,

15, Q. Did you stand there opposite the telephone box? 4. No sir.
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¥ 1. Q. When Brouch went in and telephoned? 4. I do not follow you, Sir.

Would you explain where the telephone box is?

17

€« O. There is a telephone at the top of that belt, is there not?

THE CORONER: Well, first of all, he met Brough, and he scid, Mr,
Sumnall, he met Brough at Poole's faco. Now then, it wes cfter
you met Brough that Mr. Sumncll is putting his .duestion abou't. -
the telephone box. 4. The telephonc out hcrc? Titncss
indicated on the plan)

9« Q. No, I think it will be thc onc at the bottom of thc foecc, just
on the mein rocd. It is not merked there., Do you know vhere

the telephone box is there? 4. Along here., ( Witness indicated
on the plan)

4. Qs You say there may bc one, but you do not know for ccrtsin?
A. T darecsay therec is one there.

O« B+ You know wherc the switchcs arc, do you? 4. No sir; I could
not say. I have ncver uscd the tclephone.

MR. SUMNALL: You know nothing sbout that? .. No sir,

6. 9. Well, did you come along with lir. Brough to the bottom of
the Belt Dip? A. Yes sir,

7« Q& Is 1t correct to say that lr. Brough opened the door, and had a
look in and saw the firc? A, Ycs sir.

8+ Q. Along with you? A. Ycs.

9. Qe Did he not ask you and somc other persons to get as much dust
as you could and start and throw it on thc flames? A. Yos sir.

Adjourned For 4 Short Time

THE CORONER: Mr. Sumnzll, will you complete your questions, please$
and then we can czll thc next witness? -
Examingtion by Mr, Sumnell Resumed:

10. Q. You stcrtcd up the stonc dusting and using the extinguishers
when you had the instruction from Mr. Brough? Did he tell you
to go and get the men off the faco --- gct all the men out?

a. I do not rcmember, Sir.

1l. Q. Can you not remecmber it? L. No sir.
THE CORONER: Wcll, Mr, Brough will be ablc to tcll you,

TH: "TITNESS: I was in rather an agitated state, sir. I had been
exhausted for quite a whilec.

MR. SUMNALL: SO you cannot rcmember Mr Brough giving you these
instructions?

THE CORONER: No, he has told us thsat.

THE WITNESS: I do not remember sll that took place,

MR, SUMNALL: Did you, when you precticelly got to the top end of the
face, mect Mr, Mciateer, who is a trainec, and inform him thet
Brough had told you to tell him to go ocnd foutch those mecn off?
A, I do not rcmember,

12. Q. You cannot remember that? L. No sir,
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o' X. Q. Did Mr. McAteer go on the face, and can you state “here you

were ?. A. I stood there for quite a considerable time

2¢ Q¢ No, I am talking about the top c¢nd of the fece. You went up to
Mcateer and told him that Mr. Brough had given the instruction

for hin to go up?. 4. When I came out of the dip with Mr. Brough
I never came back. I went Bome from there.

THE CORONER: Did you not go on to thc face again? 4. No sir.
MR. SUMNLLL: You did not speak to Mr. MeAtccr then?
THL COKONER: He has not said that.

MK. SUMNALL: You do not rcmember tclling McAteer he had to fetch those
mcn off? u. No. sir. I do not rcmenber., I may have done,

MR. SUNDERL.LND: No questions, sir,

MR. HOLDSWORTH: Beforc the witness goes, in view of the rather scverc --
THE CORONZR: Could I put thc question, first?

MR. HOLDSWORTH: Yes sir. Only, in view of the fact what he had

already been through, I wanted the Jury to understand the
position.

THE CORONER : When you reached the smoke and entered it you have told
us you did not look back to see if you were being followed?
Did you at the time believec that Hughes and Cooke were
following you? A. Yes sir.

MR HOLDSWORTH: That is one point, sir. The other was that he has been
rathcr attacked as not knowing what happcned afterwards. It
might be falrer to the witness for the Jury to understand his
statement at the time., He had becen through all this dense
smokc znd had been actually out unconscious for & few minutes.

THE CORONZRL Yes. 4ll right, thank you,

MR. SUNDERLAND: Mey I ask one question? Mr, Beldwin, before you
cntered the smoke, of course, you saz the smoke ahead of you?
You scw you were cntering something? A. Thc moment I
entered the smoke I wos completely enveloped.

3¢ Qe Mr, Bzldwin, you scw it before you entcred 1t% Ae I was in
it straight cway.

4.

a2
L]

As soon as you realised it wes something, why did you not shout
to Hughes and Cooke ¢t oncc? 4. The smoke wes so thick it
ceused mc to gasp cnd I just shut my mouth.

5¢« Q¢ Thet wos when you were in the smoke, There must heve been a
moment 2% least beforc the smoke enveloped you when you
rezlised it was smoke? a. It was only c rmetter of a few seconds.,

6. Q. Why did you not shout? 4. I could not.

THE CORONERE When you could see smoke drifting up with the ventilation?

A, I was in the smoke before I realised I was in it. I wes coming
one way and the smoke was coming the other.

7 Q. Yes, quite; you were mecting cach other? A., I was in it
before I knew where I was.

8. €. That is your enswer is it? You were in the smoke before you
knew where you were? A. Yes sir. ‘

A JURYMuN: May I ask a question? Was it possible Hughes and his pal
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THE CORONIR: :t¢ ouuld no% speak of that. That would only be an
opinicn.

THE JURYMAN: “as it pcssible he had an idea that IMughes and his pal
could =s¢ 1. oven if he could not speak?

THE CORONILR: .Z.v I pu% % in another way for ycu? The smoke was
going 1o “~wurls TTughes and Cocke? A. Yes sir.

7ed where they werc it would reach them because
% do onything else? A. Yes, in a meatter of a

~
b OV

l. Q. If ther c¢ia
2% eovld s
few sca2oud

B¢ RBs So thii cven ir they did not see the smoke aos soon cs you
did, they 'ms? have seen it within o few seconds? A, Yes sir.

TdE JURYMAN: 'Thi: I wentcd to get ot is thet they had the seme
onportuni sy of motting out. They could see it elmost the
game Vi Yhat this fellow saw it? A. They hod the same

opporiui %V, provided they storted down the foee behind me with

withir o rord o so of mo,

5 Q. That I w_.ted to zeb at is -- did they sec it? I heve an idea
whaot this viuce is like. I have had 50 years' service.

THE CORONIR: tie connos say tlnt. Frem the point of even elemcntary
eviderce. mwe eon lmagine; but we cannot say definitely what
ey could sce or notice, Ls this witness has sc.id, the
siloke 7 s going up there and it was bound to go up towcrds
aem,  Foolaps we had better besr in mind he reczched the
emoxe -nd ot rough it first, He had a bad time, end,
wiaeideully, Tell over the eross conveyor, end he had
difficuliy ‘n gelting through to Poole's Fuce., The other
w0, Peing o fow yards behind, if no more, would have a
grectier - Iflculty; and, therefore, of course, it is obvious
they ray ! .ve bzca overcome there. We do not know. .They
Loy evon nve bzen collecting one or two things to bring
vack with them; T do not know,

L €1 I

)

C

THE JURYMAN: I wos wondering whether they got the seme opportunity
&5 him -- whethcr they saw the smoke £t the same time as
him, cven i they were going into it. It is possible with

electric lights they might heve seen the fumes coming,
THE COROI'ZR: Zven if they were close on his heels. though probably

nobod;” will now consider they were, they would still have
rather & greater handicap than he, because he was first off
the marlk,

THE JURYLLLN: Yes, certainly.

THE CCRONIR: Us believed at the time they were fcllowing him, but,
of coirse, he can only carry it that far end no further.

L JUORYMAN:  Ccn cnyonc pleesc inform rme whet velocity of air therec

3 L - i -
wes 1D L0430 aren?

YRR SORCNER:  Teouw will geb tha?t from the proper witness leater on, I
vhink woe nzd betior tcke ench witness in crder. I went to
bc opTirizuic erd cay we ousht to Tinish this afternoon if we

.

gat abhoul 1t. I am now ealling Mr. Brough.



O

O
10,

1l.
1.25

THE

lm ™
T'.‘[R .

Lok v W

I';:H [

THE

Qo
Qe
Qe
Qe

20
WILFRED BROUGH, Duly Swown.

Examined by the Coroner.

Wilfrcd Irough, of Mow Lene, Gillow Heath, Biddulph, are you a
shot firzmam at the Chatterley Whitfield Colliery, Mr., Brough,

Yes gir.
Do you work in the Heskcth Pit? 4, Yes sir.

and, latterly, have you been working at Poole's Face, which is
shown tr {". plan? 4, Yes sir, I am in charge of thet district.

And you recognise the plan es being e correct representation
of the district? L. Yes sir,

In your sto*ement to Sergeant Boston you said that at about

2 o’clock on Thursday, the 9th of December you were following
your empioyrent at Poole's Face in the Hesketh Pit when you
werc toid by the last witness that you had better go with hin,
as there was smoke coming off the Belt Dip and you had better
60 down to see what was the retter?. 4. Yes.

From thet, without any explanation, you would know he had
detected smoke nt the top end, off the cross belt? 4., He hed
detected sroke up here. (Witness indicated on the plan).

And you would have to go down to the Main Level, to see where
it originatecd? A. Yes.

With respect to the time, after hearing the previous evidence

might it have been quarter to 20 past two. 4. Approximately,
two ntelnelc,

You think it was two o'clock?. 4, Yes sir,
Did you check it at the time you reported it? A, No sir.
It might have been = bit after? 4, No,

7ou are a big man who knows his own mind,I am gled to see,

You are going to stand by what you told the officer -~ it was
about two o'clock? Ae Yes sir,

CORONZR: All right, Now, is there any objection to my recding the

account which this witness gave to Police Sergeat Boston, and

then put'inz it to him and asking him whether he agress with it
now or nct?

HOLDSTORTH: I should think that would be the best thing,
SUNDFRLAND: Yes sir,

HOLDEWORTH: Yes sir. If the witness listens carefully and corrects

any points nccessary.

SUIMNL.LL: 1In rospeet of whet wes seld ebout the lest witness I

would like to say this witness was properly knocked out and
laid out. I would like it to be understood that what he said

to the Sergeent at the time was seid when he was not reclly in
a i1t state.

CORONER: I do not think you need worry whet he said to the Sergeent

He was all right, and I am going to try and spare you any
anxiety, ir Sumnall, Well, Police Sergeent Boston took down =

statenent which you 8EVC 1o him reppecting this unfortunate
accident - this fire? 4, Yes sir,
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I will read it from start to finish, slowly, and then you can
tell me if there are any little bits you want to put in., If
there is anything else you can tell us and if there is any=-
thing you want to alter, you must let me know, at the time,

as Mr Summ~ll has rightly remerked, you had been pretty badly
exhaustcd? L, Yes sir.

" At gbcut 2.c.m. on Thursday, the 9th December, 1948, I was

following riy employment in the Hesketh Pit®?. That 1s Poole's
Fﬂce? if: i‘t‘? J.ﬂ-l YES SiI‘.

"eeowoWiien I wes told by Jinm Baldwin ...." the last witness"..
that I "aa better go with him, as there was smoke coming off
the belt dip, and that we had better go and see what was the
metter., o went down the face, along the main level, to the
bottom of the belt dip, and when I opened the ventilator door
at the botiom of the belt dip, I saw 2 mass of flames...".

Is it a correct and modercte statement to sey that you looked

into a furnace., It was just like a furnace? 4. After the
manner of a furnacc,

Was that extending from the warrent right to the roof. 4. The

timber in the roof was afire, zand the ceble and the belt dip
stoppings on the roadside.,

Everything that there was - the stores, the cables, and the
roof timbering - the whole were ablaze? A, Yes sir.

And the belt ? A. Yes sir,

Incidentglly, the belt is of rubber composition which would.
after 1% had started, be inflammable? 4., Yes sir,

" I told Baldwin to call the men off the face?. a. Yes ai;.
Did you ilink he had gohe to call the men off the face? ., Yes.

Was there any reason why, from his appearancc at the time,

he should not heve gonec up the Main Level, and gone to the
fcoe to call the men off? A, No sir,

And while he had gone, e&s you thought, to the face, did you
tell the offiver : " I had 2ll the electric current cut offg?

You actuclly got on the telephone in touch with the night
overman? is. Yes sir.

First of =211, you got thc current switched off by messagc?
Yes sir.

They switched it off down the main corut, did not they?. A. Yes,
the telephone i1s here (Witness indiceated on the plan) I .
instructed Mr Baldwin to feteh the men off the facc and I went
to the tclephone here ( Witness indicated on the plan).

Do you tii'nk hc was in front of you ? 4A. Yes,

You did not know. You thought he had gone in front of you?
Yes sir.

When you reached the telephone before you got to Poole's

Face, you immediately bang up to see the man switches werc

off? £, Yes, I teclephoncd asking them to cut thelr mein
current off,

Thet was acknowledged and they undertook to switch them off
at once? . Yes,
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l. . Aand they knocked the switches off while they were on the
telephone practically, or did they put thc phone on the reccciver
and apparently switeh them off immediately afterwards?

A. While hc was telcphoning he twould have onc hand frec and tcke
the trips cut and knock the trips out with his hand while I wes
teiephoning to him,

2e 0O S0 you could be sstisfied from the roply thet cll the currcnt
was switched off? A. Yes sir,

O« O« Did you then get into touch with the night overmen on the
telephone ? a. Ycs sir.

4, Q. Was thet Mr. Corr? A. Mr. Carr.

8. Q. Did you then go back to thc Belt Dip and see thc men hcd got
clear? A. Yes sir.

6e O 2d somconc told them? L. Yes.

7« C. Did they, under your direction, or they mcy have commenced
before you got there, commence to throw stonc dust on to the
fire? 4. Yes sir.

8. f. Were thecy doing that when you got there, or were they woiting
for you to opcn the ventilotor doors? A. Well, they had stortcd
gctting the stone dust. They had got that ready.

9. (. Then, under your dircetions, they startcd heaving the stonc dust,
which wos bagged, on to the fire as best they could? A, Yes sir.

10. Q. Now, after starting them on that, and secing that they were
doing what weas possible at that moment, did you go inbye ond
up the face and along Poole's top head for o certroin purpose?

A« Yes sir.

1ls ¢ Whot wos thot purpose? L. That purpose wes to see where
Richard Hughes and Horry Cookc werc.

12, Q. Was thet bcecause Baldwin hcd scid nothing cbout them hoving
bcen up there, or wes it beenusce you knew their plcec of work,
~znd as thecy hed not comc out with Bszldwin you werc gotting
enxious wherc they were? 4. Yes sir, I knew where they werce
working.

15, Q¢ 7You bcgun to get cnxious where they were? L. Yes.

l4é, S. So without ecny conversction, snd on your own initicstive, you
dashed up the face without saying anything to anybody, and got
as far as y#u could into Poole's tcp head? A, Just before I
went, when the men werec bagging the fire, all I said was :"Is
anybody coming with mc to secc if wec can sec anything of Hughces
or Cooke?". I do not know if anybody heard mc or not.

15. %« In any case, you went on your own, without waiting to see
whether you were folloved or not, and the men were doing what
they could with the stone dust? A, Ycs sir.

16, Q. You found out presently there was no chance of your getting
up to Rowe's Heading, which is the point where they were
working? A. that is right.

17, Q. Will you show the members of the Jury where you were, which is
still in Poole's Heading, when you first began to run’ into some
smoke, althoigh it was against the ventilation? A. I think
about 15 or 20 yards.

18. Q. At that time had the ventilation altered a bit, or was it just
about normel for thet corner? A. No, it was normal.
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But, in spite of that, therc was sufficient smoke and
sufficiecnt velocity of smoke to come down and baok up, to somc
extent, against the ventilation? A, Yes.

Now, you told thec officer you tricd to gct forward? A. Ycs sir.

You soon discovcrcd that you could not? It was not humanly
possiblc? You werc unprotcetcd in cny way; you hed no
respirctor; and did you do thce only thing you could have donc -
becgen to come beck sganin? LA. Ycs sir.

And by that time what had you found as regerds smoke then? 4. I

could not exaetly say; 1t was thick, but I could not excetly
say how fer,

Do you agrce with what you told the officer, when you did turn

bamk you found there was a cloud of smoke behind you that was
working towards Poole¢'s Top Heading? A. Ycs.

Wes 1y steadily working against the ventilation? A. Yes sir.

I think you have not said anything ab out it in your statement,
but would it convecy to you, as a very cxpcricnecd man, that

the Belt Dip must have been like a flue, and therc must have

beecn a very considerahlc forec of fire and smoke coming up that
flue towards the Cross Belt, and, consequently, oreating o lot
of pressure there, ond, of course, going wp conocntrating
towards Rowc's Heading? 4. Yes sir. When we wore fighting

the fire wc got thesc doors opcn and short-ociremited the
vecntilation,

As you havc told us, not only backing up thcre, but with
sufficicnt pressurc bchind it to comc against thc ventilztion
into Poolc's Top Head? 4. Ycs,

Did you then again do the only thing you could do in your
position - make a dash through the smoke which was accumulating
even behind the way you had come, and go back to thc Top Head
Trip? A. Yese

That 1s what you wented to switch off? A. No, we werc not using
the Top Hecad Trip.

At any rcte, uou wanted to get back? A, That was the only
wey bock.

Quite. By this time you had travelled s considerable
distance? You had been in the smoke for sometime? You had
tried to get further than you did get and found it was not
possible, and you came back as fast as you could - 200 yards
or a bit more? A. Two hundred and ten yards above Poole's
Top Hesad.

You travelled 130 yards down that very narrow three foot roof
then, and got into thc Main Roed, and as quickly as you could
you got back to the Main Level and the bottom of thc Belt Dip?
Did you then, as far os you were eble to, see whet wos going on
therc? A Yes,

You did opcen the ventilation door snd had snother look insidc
end satisfied yoursclf? A. Yes sir,

And ot thot time you passed out and werc brought out of the
pit on a stretcher? A. Yes sir.

BExamined by Mr. Jenkins:

Mr. Brough, what werc your statutory duties on this particular
night? What werc you responsible for? A, I was rcesponsiblc
for the face from hcre to thc top hecading. (7itness indicatcd
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.ﬁJL. Qs Did you inspcot thc Bclt Dip during thc night? ... No sir.

2e¢ Qe Tiould thet hove becn part of somconc clse's inspcetion? 4. Yes.

5« fe Who was rcsponsiblc for the inspecetion of thc Bclt Dip on this
particular night? A. Mr. Huchcs,.

4s fe S0 Mr Hughes was the fireman responsible for the Belt Dip and
the development face on the night of thc oeccurrcnec? L. Yeos sir,

O¢ He Tould he make a statutory rcport?

THE DORONER: Well, I doubt if it reats with this witness to say that,
Mr. Jenkins, really. Presumably, hc would rcport would he not?

ME JENKINS: Did he, in fact, makc any rcport that night whcn he took
chargc of that particular facc? .. Yes, whcn hce signed on that
nighte.

THE CORONEZR: Well, does hc know?

MR JENKINS: He should know, sir.

THE CORONER: You signed togethcr and werc working togcther in that
particular rcspcet that night? 4. Yes sir,

6s Qe You would know hc would asutomatically go up the Belt Dip, apart
from signing about it aftcrwerds? .. Yes,

MR JENKINS: When did you lost see Hughes elive, Mr., Brough? sie ot
1l p.m. on thc 8th,

7« Q. UWhere did you sec him at that perticuler romcnt? J. The last
tinc I saw Hughes wes ot the lozder end,

8¢ Qe Was that when you werc proceceding in ot the commenccment of the
shift? 4. Yes sir.

THE CORONER: 4about 1l o'clock, was it? 4e 1lepelte

9. &S« So that whcn the reports were signed you werc together with hin
whcn you signed? 4. We signecd the reports in the morning.

10. B¢ That was to say that cverything was all right for drawing?
A, Yes sir,

MR JENKINS: Whot faciyitics werc provided in the district for ficht-
ing & fire? A, Water znd stone dust ond firc extinguishers.,

1ll, Q¢ And were cll these recdily avollablce? Ae. Yes sir.

12+ Qe Before you left only stonc dust had been used the fight the
fire? A, Ycs sir,

13, Qs Why was not water used immcdiatcly this outbrcek was discovercd?

A. Well, we werc keccping the firc down with stonc dust.

l4i. Qe You thoucht it was quite a good mecdium? A, Just to starst,
and then when I did not sec Cookc and Hughes anywherc about
I made a dash for them, but aftcrwerds thc watcr was couplcd
UDe

15. Q« 80 the uppermost thought in your mind was thc¢ rescuc of the
two nen who were unfortunatcly missing?

THE CORONER: Well, he is too modest to say that, but it is a recason-
able eassumption,

MR JENKINS: Thenk you, Mr Brough,
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&7 THE CORONER: Just to clear up a minor question whon you said that
you and Mr Hughes had signed everything was in order for
drawing, that would be on the prcvious morning, would it
not? A, Yes sir, thc prcvious morning for thc aftcrnoon shift.

le Qs When you talk about 1l p.m. it was not long aftcr you had bcen

underground at the beginning of the shift? A. Yes, thec after-

noon firemcn sign their report at night, end wc sign ours in
the mrningl

THE CORONEZR: Would Mr Surmall likc to put any questions?
MK SUMNALL: No sir.

Exeminecd by Mr Holdsworth:

2+ Qe Mr Brough, you will not think mc impcrtinent if I venturc to

congratulate you on whet secms to have been o very gnllant
endecvour that night?

THE CORONER: You are tcking o very unfair adventage of all of us,
Mr Holdsworth. It is a vcry forgiveblc offence though.

MR HOLDSWORTH: Mr Brough, I want you to tcll us, if you cen, when
your various picces of cquipnient stopped working. First of
all the face conveyor you kad. Was that working, and did it
stop working? A. The Level Belt had stopped.

OS¢ Qe We will take the Level Belt. That had stopped when you werc
walking along the level with Beldwin? 4, Yes, thet hecd
stopped when I got to it. The Level Beclt was stopped. There
was o ohap looking aftcr the Levcl Belt and when this belt
stopped hc hed ordcrs to turn on thc ocompresscd air when the
facc conveyor had stoppced.

4. Q. BSo thc compresscd cir wes still rynning up to Poole's Faec
until the Main Lovel Bclt stopped for somc other resson? L.Yes

O¢ fs 4nd then you, or somebody, turncd the air off? L. Yes, Pat
McAtcer,

6. Qe I do not know whether you cen hclp us as to when the Mein
Level Belt stopped; do you know? If you do not know, you
cnnot tell us? A. I darc say I went down - I cannot give you
the exact timc when I went down the foce five minutes oftcr
the fecc bekt hed stopped.

7¢ Q& Then you found the other hLad slready stopped, cnd you did not
know when? 4. Yes,

8e Qs You hzd a cutter on thc face, hed you not? i. Yesa

9. Q. Thet is clectricel is it? .. Yes.

10. Qs Did thec power for that go off? i, We were not using the outtcr
ll. Q. 7You werc not using it? i, No sir; we werc cozcl drewing.

l2. Qs Very well, you cennot help us much about that. I want to ask
you a littlc about the supervision of the belt and the belt
motors. Am I right, Mr Brough, you and Hughes on altcrnatc
rotas took rcsponsibility? L. Ycs sir.

13, Q« Now, on this particular night your rcsponsibility was Poole's
TOp Heaeding - Poocle's Face and the Main Level? A. Yos sir.

14, QU The night before your responsibility had been the Belt Dip and
Rowe's Heading and the Cross Belt, I suppose? A, Yes.
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You can t~1' us what the 1nstructions were? That instruections
aid you have with rczard to supervision of the Dip Belt and the
Cross Bel%? A. The supervision of the Dip Belt - if the Dip

Belt was zoing when I went in at the beginninz of the shift I

stopped it: I went up hcrec to Rowets Heading (Witness indicated
on the plan)

I am sorry 7>u have not quitc got the questibon I wes trying to
put ¢o you. VWere thore any irstructions 8iven by the managericnt
for regular supervision of thc belt and the motor in the Dip
Belt? If there werc any instruction they would be passed to you,
beccause ¢n clternate shifts you were rcosponsiblc. Now did you
gct any Ins*tructions, any specicl instructions, with regerd to
the supcrvicion of thc belt an? the belt motor in the Dip Belt?

THE CORONER: Did you know what your dutics were rcgerding the bcelt?

Ao

We had orders to look after the beltse.

MR HOLDSUVORTH: Yes, in a generel wey. But I derc say you will agrce
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with me on belts of that kind coal dust is being accumulated?
Yes sir.

Well now, d1d you have any instructions as to how that
accumulation wgs to be deslt with? A. Yes.

How often wecs the accumulation of dust removed? i. Well, it
might be just according.

That 1s whet I thought? .. It might be every other night.

Did you }rave any definite instructions from the management as
to how often it was to be dealt with? i. Yes.

And what were the instructions? ... Twice a weeck if there was
any amount of duast.

Yes, I sc2, That was the question I was trying to get at. You
had defiriic instruetions it wns to be dezalt with twiec a
weeck? A. €S,

Did they laoy down which deys? 4. No.

Then how did anybody know which shift, and which fireman had to
see thet th.t wes done? 4. Well, when we had e man aveilable,
i1t does rot matter which shift if wes, we had it cleaned up.

It might bz done on the day shift, or on the noon or hights.

If you hed o mon evallable _ou got that done? A, Yes,

Then therc vas no definite ruling it was to be done on Tuesdays
or Fridays, or anything like the®t ? A. No sir,

Nor wes 1t 1loid down =28 to which shift was to do it? Al No 8ir.

Mr Brough, plegse do not think I am attacking you or anybody,
but it wus left ruther a littlc to chance was it not, as to
which man and which shift did it? It depended on whether a man
was avellcble or not? A. No,

I am sorry; thet is wh2at I undcrstood you to say - when you hed
a men cevailable it was done? A. When I had a man aveilable on
my shift, it wos dong,

If you hzd ot got & man available then it was not done? 4., I
left informition for thc noon sh'.lt fireman or the day shift
firemen that it hcd not been donn.,
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The man~gerent had not given any express instructions it was to
be done on any particular day or shift? A. No., sir. It weas
cleaned up when it was needed,

When hac you last, yourself, hed a men available? 4. Tho
night afore,

The ver;” night before? ... Yes sir,

And you put a man, did you, on to that job? .. Yes, he was
looking after the belt and the Belt Dip.

You do not, I suppose, know exactly what he did? You did not
stand over him, did you? L4i. No sir.

You would not know then? Did you, personally, = again Mr
Brough, do not think I am attacking you - did you personally
find time to check that chap's work after he was supposed to

have done it? A. Yes sir. I checked it up the last thing in
the morning when I was coming off.

What happened after that you do not know, because, I suppose,

the belt would be used on thc day shift end more dust would
aaccurnulate? L. Yes sir.

As a matter of faet, that would be the responsibility of the
fireman for that shift? 4. Yes sir,

Very well; that is that. Now, you were scnding cocl down your
gonveyors, werc you not, on thatbshift? i. Yes,

Have yom any idez how much you hed sent down during thot shift
up to the time the powecr went off? i. I cannot exactly tcll you
the weight, but we scnt 41 loads of ocozl.

Fortyonc 1o2ds? 4. Yes,

Yes, I c¢cc. 4und then the power went off, and you could send no
more? L. 1o sir,

You do not know when you sent the last load down, do you? ... No.
I cannot give you the time for that.

No. ibout how long was it beforc Mr Baldwin turncd up? .. It
would be about a quarter of an hour. The men were drawing
the cozl on the conveyors 2ll the time., The conl was going
on the conveyors all the timce.until the belt stopped when
they turned the wind off,

Yes, I seec.s Very well, I went to come down with ydu through
the bottom of the Belt Dip to look in to the door when you
looked et the firc, It was a real blaze? You said the
cables w.re blazing - were on fire? A. Yes sir,

Werc they still hanging to the roof? A. Yes.

As Tar as you could see there had not bceccn a fall to tear thoe
cables Irom their normsl place of hanging? L. No sir.

What timc, Mr Braugh, was it when you were eoblc to tcll Mr .
Farr? Did you notice the timc? A, No sir; I did not notice.

And one other question, so that we can get it clear. Therc
was & water supply for firc fighting? 4. Ycs sir.

Was 1t pipzs, or was it in tanks? A. It was piped.
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l. Qs Where wes the water head? A. The water head was therc.
(Witness !-Jicated on the plan).

THE CORONER: I 1l'e erut .

MR HOLDSWORTH: At that junction? A. Yes sir.

2e¢ Qs How did you get the water from therec up to the Belt Dip? 4. By
pump.

3« Qe Pump end hose? 4., Yes sir.

THZI COREONER: On all shifts and each shift was everything subject to
the fireman's Judgment for the time being ? ... Yes sir,

4. O. Chiefly, the fireman wes in cherge of the Belt Dip cnd the
Cross Dip and would satisfy himself thet any loose dust and
cocl wes to be clcened up 28 and when necessary ? L. Yes sir.

OS¢ e He would give orders accordingly, 4nd from his knowledge of
the men he was dealing with, he would be reasonnbly satisfied
whether the work hed been properly done, aftcr he had given -

the order or not? 4. Yese.

6¢ Qs 1In other words, you would givc the instructions if you werc
dealing with it to & reliablc men, and you would feel quitc

certcin he would carry out what you had explcincd you wentcd
him to do? L. Yes,

Examined by Mr Sunderland

7« Ce 4nd that was a standing instruction to firemen, Mr Brough,
was 1t? L. Yes sir.

8. Qs &nd, as far as you know, it was carried out? .. Yes.
9. Qe+« Mr Hughes was the firemen, was he not? .. Yes sir.

10. Qs+ He was clso the firemsn whosc duty it was to inspeot the
bclt ing? ae 1CS,

kKl. Q¢ 48 for os you know there was nothing the mantter with this

12, Qs as far cs vou know that belting wes in order? ., Yes.

«+ JURYMLN: Can you tell us tho phrrsical strnto of Mr Beldwin when you
mct him?

THE CORONERE I cm efraid thot hes nothing to do with thec cruse of
decth of these rmen. Thot 1s quitc irrelevant cs rcgoerds
asccrtaining the couse of decth, which is vhet I went to

get at,

4 JURYMaN: Could we know the rangc of the beam from the cap lanp?
se I should szy from 30 to 40 yards.

& JURYMLN: 30 to 40 yards in front of you, you would be able to see
that cloud of smoke coming? L. Yes.

( Adjourned for 4 Short Time)

THE CORONER: Well, the next witness is Patrick McAteer. In view of
what I believe to be Mr Jenkin's opinion, and I will just ask
him now, I think we may cut somc of the witnesses out now,

Mr Jcnkins, thc affectcd arce has been sealed off., 4s we all
knows Docs thot mean thet any resecrch into the causc of the
firc, which cpparently crected this situction - does thot
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mecn thet enything scid here now would bec mere speculation?

MR JEZNKINS: Mere speculction, sir.

THE CORONzZR: Yes, and I am influenced in not dealing with 1t by

the consideration thatv the unsealing of the affected area may
be effected at a not very remote date.

MR JENKINS: That is true, sir.

THE CORONZR: 4Again, I am going to ask - there is no objection to my

COUNSEL:
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taking the witness and any others through the statements which
they previously had set down?

No, sir,.

PATRICK MCATEER, Duly Sworn
Examined by the Coroner,

Your name is Patrick Meciteer, is it? A. Yes sir.

ire you employed at the Chatterley "hitfield Unit? 4. Yes sir.

And were you working in the Hesketh Pit last Dececmber? 4. Yes sire
Were you a pan driver and scraper driver? .. Yes sir,

it the bottom of the face which is shown on that map? iA. Yes sir.
Thet was your position and that is where you were working?

Yes sir,

ind was your job to control the compressed air valve, which has
been alluded to, at the bottom of that face, in order to
reguletc both the shaker cnd the scroper? L. Yes sir,.

At nbout twe e'clock on the morning ef December 9th lest, did
the pans stop? 4. Yes, on their own.

Did you stop them? .. No, your Honour,

4ind shortly after the shaker pans had stopped did you notice
the Main Level Belt? .. The Mcin Level Belt stopped.

Just shortly after thet did Mr Brough, the lost witness, come
down the fzce? 4. Yes, your Honour,

ind did he csk yeu why the conveyors had stopped? .. TYes,
your Honour,

snd did you tell him you did not know and thet you hod not
stapped them? .. Yes, your Honour.

Did firemen Brough then go to the sheker conveyor and re-stort
it, or try to re-start it? .. He re-started it, your Honour.

Did he re-start it, but the gate belt wes still standing?
Yes sir.

Mr Brough then went to the sheaker conveyor and rc-storted 1t,
but the gete belt, the Mrin Lovel belt, was still stonding?
Yes sir,

Now then, did Mr Brough go to the telephone to ask why 1t was
not revolving? ... Yes, your Honour, he went to the telephone.

What did you do? i. I stopped at my post,.
Was that at the tail end of the gatc belt? .. Yes sir,
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. Now, while Mr Brough was on his way to the phone, or had got 7

to the phone, did Mr Bcldwin , the man you know to be Mr
Baldwin, cpme down the face? .. Yes, he came down to the point
where I was and asked vhere the fircman was. I asked him what

was wrong, but he did not rcply and then asked me where the
firemon was.

Did you tcll him thet the fircmen wes on the phonc? 4. at the
tclcphonc.

You sew Bcldwin go the Firemen Brough? ... Yes, your Honour.

In fact, os thce belt wos still, did you heer the word tTfire™
mcntioned by onc or othcr of them? 4. I think it was the
fircmen, Bill Brough, thot mcntioncd fire

after that did both of them run dowvn the Main Level towards
the bottom of the Bclt Dip, or in that direction? 4. Yes
your Honoury

You, as beforc ---? L. Stood at my post.

ind some 10 minutcs or so latcr - well now, this pubs Mr

Beldwin in a bettoer light; he mey have forgotten this - somc

10 minutcs leter did Beldwin comc back to you cnd say that the |

firemon hed sent instructions for you to ge up to the fac.e to 5

bring off ell thc men, including thc top hecd rippers? 4. YCs,
your Honour,

So Mr Baldwin was the man who come == ? i. and told me to
fetech all the men off the face.

and then he went back agein? .. I went up tho fecc.
I suppos: you did not bother where he went? ... No,

and did Bahdwin also tell you that they must comc off the face
dovm to thc Mein Level, and that they werc not to try to go out

- by thc roturn - by the Heeding? 4. Yes, your Honour.

Now, whcn you were going up did you meet Ellis Bootc? e I
mct Ellis Bootc.

Did you tcll him and ask him to pass thc messcge on 1o the
othcr mcn sbove him %.. ... Yos, that is right.

and, incidentelly, was that the best woy of doing it, becausc
of the low lcvcl of thc roof? ... Yes, it wos o vory smell plecc,

In othcr words, insteed of you trying to crush past ¢ .
everyonc you warned the other men - passed it on more quickly
than you otherwise would have done? A. Yes, your Honour,

Now, you satisficd yourself, and sav yourselfl, that Bootc went
up end issucd to the men ebovc him the instructions to come
off the fecc? A. Ycs, your Honour.

and did you, in fzet, stey on the foee, cbove your rightful
post, until you saw yoursclf thot 21l the men had rececived
instructions and that they werc ¢11l beginnine to come down
towerds thec bottom? L. Yus, your Honour,

When you got to the bottom of the face did you see Brough.
I sew the fireman, Bill Brough.

And did you notice that he was covered with stone dust? 4. Yes,
your Honour .,

And was he aclone? A. He was alonc,
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ls, Q. Did he say anything to ycu as k= went past - rushed towards
the face? L. That he had got to get Lir Hugk s and Mr Cooke;
at all costs he had got to get tkhem out,

2¢ Q. He 8ald : " I must get Hughes and Cooke out at all costs,"
and probably he said Shearer as well? A. Mr Hughes, the
Fireman, and Mr., Coockec.

3¢ Q. Richard Hughes and Mr Cooke? A. Ycs.

4, Q. Hc just scid thet in cxplanation? You saw t-.ot hec was going in
that dircction? A. That 1is right.

5. @« Now, mecnwhilc, thc men werc arriving off tr s face? A. Yes,
your Honoure

6« 0. 4nd Mr Brough dashed in, passing them on the wey and crewling
along? 4. Well, I think €ll thc men, by the time he got therc,
would bc out at this cnd.

7 Q. 1In eny ccse, Mr Brough disappecred to go, as hc says, to
recover Hughes =znd Cooke at nll costs? A. Ycs s=ir.

8. Q. Now, when you had checked up that the other men had arrived

off the face did you go outbye with them as far as the Belt
Dip? Ae YES

9. Q. For sometime did you cssist loading stone dust into waggons at

the loader end? A. Along here. (Titness indiccted on the plen).
10, Q+ They transferrcd thecm to where the fire was? A. That is right.

l1l. Q. After you had been doing that for a while did Baldwin approeach
you? 4. I saw Mr Baldwin herc. (Witncss indicatecd on the plen).

12, Q¢ Baldwin was there? 4., Yes, your Honour,

13« Qs Did he say cnything to you? i. e asked me vas I coming out?
14, Q¢ Did he not put it this wey:t "I cn goimg out"?., A. Yes.

15+ ¢ 4and did he sey: ".rc you coming"? .. Yes, your Honour,

16 Q« 4and from thet did you gather it would be cll right if you went
out with him? L. Yes, your Honour.

17. e 4and on the wey out did he meke o remrr!z to you about the
possibility of dcnger? ... It hes just struclk me the last word

he spoke to me wes, wes I going out with hir? L4t this point
he mentioned to me zbout there might be on c¢..plosion,

18+ Q¢ Did he say anything about himse1f having coc through smoke?
ise Yes, your Honour.

191 Q. Did he nake any reference to Hughes and Cookc? L, Well, as he
woas going out he scid he now rezlised he shci1ld heve got Hughes
end Cooke outs

MR JEZNKINS: No questions.

MR SUMN.LL: No questions.

Excmined by Mr Holdsworth:

20. Q. Mr Mosteer, you scid the shakers stopped ani Mr Brough started
them up egain? A, Yes.

2l. G« Then sir must have come back? 4. I do not know cnything cbout
machinery.
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THE CORONER: Can you explnin, Mr Brough, Thy, after the pressure had
gone, you vere tble to stort up cgnin?
HR BROUGH: Well sir, the pressurec wcs not gonec.

THE CORON£R: Whcot hcd stopped it in the first plzee? Do you think the
pressure haod cltered for ¢ nonent cnd then comec book rgein?

MR BROUGH: Bo sir.

THE CORONER: I thought yoﬁ scid the prcssurc wns on?

MR BROUGH? Yes, thec pressurc vas on,

THZ CORONER: Does it conmec from the scme source s L ¢ piping up to
Rowve's Heiding? 4. No, sir. Thec Rowels Heooing pipes go up
the Belt Dip, -nd the pipes for driving the convcyors on thc
fcoc go the other way.

THE CORONmR: It is clcor now cs o fact thet the pans stopped

immedictely and yct B:oldwin was able to stert then cgecin. How
did you stort thonm?

MR BROUCH: We stcrted them from the wind «t the bottom.

THE COKRONER: Yes, but it had been shut off.
MR BROUGH: Yes.,

THE CORONER: You shut it off, did you?
THZ TITNESS: No, I did not touch this lot at all,

MR HOLDSWORTH: I was going to ask him - as far as you are concerned,
the shaker stopped of its own z@ccord? That is as far &s you

arc concerncd? A, Yes.
THE CORONER: And the valve was open? un. YCS,

1l Q. That medc you wonder? You thoucht: "Hollo, why hes this

stoppcd? 4. Yes. The velve was full open, and I d4id not know
w7hat to do then,

e

D
-

In cnother scnse you would be wondering " Hello why has the
wind €07."?.L, Yes, up to 2 point. Whilc I hcd the velve
full opcn it stopped.

33 Q¢ You did not think you might have turncd it off? L. I rm surc,
your Honour,

4, 0. Beeruse you sce, Mr Brough wos therc very shortly aftorwards?
ie Yes, thot is why hc conc to mc.

os Qe Yes, quite. He assumed you had closed the v.ilve? A, Yes,

6. Qs Which is just what he would sssumc? A. Yces.

7« Q. I wes wondcring when the mein belt was idle vhy you did not
automatically turn it off? It ~ould have becn the proper thing
to do would it not? A. When this belt stoprecd I had to shut
off; otherwisc, you clog up the coel coming up on the screper.

8. Q. Would it be the cction of thc belt stopping that would stop
the shuker? No, thc shekers had but &

goiag The rcman came up end eskcd me whoat wes wrong. He
csked me why the scrapers were not going. Whatcver he did
to them, I do not know; but he got them going. Then the
beclt stopped.
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le %« May I put it this way, Mr Holdsvorth, therc .as nobody else
cbout except you and Mr Brough ?. A. 1 as i charge of the
shekers.

2e Qs You see, I Brough is very positive th-% th- throttlec had boon
olosed when he went to it - %o the valve, That is what you o 79

MR BROUGH: Yes sir.

THE CORONER: It would have becen the proper thing for you to do - to
close 1t? A, Yes, but it had s.cpped right iap to when the
fireman camc to me,

S« Qe BSupposing the pan stoppcd, quitc apart from . he belt, it would
have been a proper thing to lL.ve stopped the belt? It would
have been a smnsible thing to do? A, It depc *ds when coal was
ct}ming-

4, H. The pcns had stopped for no eprarent reason. There must have
been o cause for the pans tc stop. Therefore, I sm suggesting
to you, you may have shut off the valve sutomoticelly, cnd if
you did so it would hrve been a very wise tling for you to hove
done, and that would account for the digficulty which two good
witnesses arc putting the Jury in a2t the mo .nt by what apperrs
to be a contradiction? You sec, Mr Brouglh ierc seys when he
got to the valve he found it hod becn shut orff, It is possiblc
is it not, if the pans stopped - you wers v the velves, wicre
you not when Brough got to you? A. Yes sir,

S

)

« It is possible you might just have done it even when you saw
him come down to see what was the matter? L. No, your Honour.
I am a trainee. He left mc cordcrs to t'wn c 1 and he shartcd
the machine for mc, but he gare ne orderswhe~ the belt stopped

to turn thc velve off.

e
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e Whet 1s the height of your valv.2.I; § it e lcver? A. It is
only ¢ littlc ecircular onc. To' caanot just push it on and 1%
goes off on its own.

7« Q. Therc is no question it could go off aceidcrially? A. Bo sir.
It is whecel=controllcd.,

8 i. In other words it is a wheel - & spinning wk :el? i. Yes sir.
MK HOLDSWORTH: It looks likc remzining o mvstcry.

THE CORONER: What I am trying to cxplain to Mr McAtecr, who is
obvinusly a very excecllcnt traince mincr, ic that if he did
eutomatically, and then does not rorwnber it now and obviously
does not think he did - it is cuitc Tikcly o did turn it off,
and 1t would have been a very wise thing for him to do, but hc
is going to heve his own wey? 4. Therc is cnother valve which
gilves somc pressurc on thc sercper pan cbort here, Whether
that mey have affccted it or not, I do not . ..cwe It ray bz
the fircrcn may have turncd this velve here o put on more
pPressurc.

THE CORONER: That eoxpleins it, docs it not, !Mr. Brc::h?

MR BROUGH: I do not quitc get it.

THE CORONER: Therc arc two velves, ho 0ys.

MR BROUGH: Yes, therc crc two velves,

THE CORONER: 8o, if he went to one end it wee shut (£f, it might

heve becn the cuxiliery onc, I think thcot <plains it. I
.think thet is all right, Mr Holdsworih.
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MR HOLDSWORTHL It may be so, The tvc valves are close togocther?®

MR BROUGH: Yes. one valvc is at the bottom and the othecr 20 yards
away.

THE CORONER:They- are reasonably close to be opecratc? by onc men, as
and whcn necessary? Ae. Yes.

ls, O« The one valvc would bc open all the time. Cen you tell us

whether it was the other you opcned? ALe I could not tcll you
exc.otly which onc.

2. Qe This wes on emergency, wes it not? 4. Yes sir,
3s Qe 4Lnd you were pressing a lot o. work inte a few seconds? A. Yes,

THE CORONER: Well, I think this hes clenrcd it up. Therc werc two
velves and Mr Mcatcer is right cs regords one bcing open, the
mester one; and Mr Brough is not going to deny that the other
wes an cuxilicry one 2nd he was cble to get o little oxtro
pressurc that mecns. It also explcoins why, ot any rcte for
the moment, the pons storted to work cgein.

I will call Charles Elliott Hollinshead next, just

to clear up that everything was in order at the end of the
previous shift.

CHARIES ELLIOTT HOLLINSHEAD, Duly Swown:

Examined by the Coroner.

4. You were the last known person to have seen FPercy Shearer?

e
he Yes.,

O¢ Qe You had better have a look at that plen and recognise it?
Loe YBS, sii

MR JENKINS: That plan 1s not relevent to this witness,
THE CORONER: Quite. Can you tell us vhere you last sew him?

MR JENKINS: The nlan is of no further use to this witness.

THE CORONER: Np. Now Charles Elliott Hollinshead, you are a fircman
at the Chatterlcy Whitfield Unit? 4. Yes sir,.

6s Qe You live at 3, Bank Strect, Rookery? i. Yes,
A

7¢ Qe 4t cbout five minutes pest 10 on December 8th last did you go
down the Institutc Pit, which is your placc of work? 4. Yes,

8. Qs 4&nd when you werc ot thc top of the main dip did you see Perey
Sheercer? 4. Ycs.

9. Q. I think he hes & seeondChristien name, but you gave him as

Percy Shecrer. Was he & mkintcnance hend, a pulley oiler?
Lo Yes.

10, Q@+ Before that you hcd examined his lamp on th: pit bank? 4. Yes,
l1. Q. I do not know whethcr you wcnt down togethcr? L. No.

12,

D
.

When you c=w him in the main dip did it occur to you there was
a new pullcy wanted? A. Yecs,

13, ¢+ You told Lim when you saw him in the main dip? A. Yes.

14, Q¢ Did you give him instructions Lo put a new pulley in the
Bambury lMain Dip? L. Ycs.
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A_few mirites after th-t, while you were s7ill in the district,
did you sce Mr "hearcr collecting his toolc? si. Yes.

And cvidently preparing *o zo > and carry; out the work you
told hjm to do? .t.‘l-n YGS«

Did yo1 then leave him and ;o down the bac!z dip on another
errand of inspcction 2. 4. T ce-

Now, you did not cec lr Shecrer after that time? ... No,
4And do you thinlz cnybody else would? iee No, I do not think so.
In oth r words, for most of his jobs hec wo.d be independent

and working alone? .. That is right. He -ould be on the
move from the tip of the dip all the tine,

THE CORONZR: Quite, yes, I suppose there arc no questions of this
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witness?

No si. T'e

AMC3 HOLDCROFT, Duly Sworn.

Exgmined by the Corconcr.,

Will you just have a look at this plan?(¥z 1ed to witness).
This 1z a plan, and I think the Jury had better see it
afterwards, and will you sec if you recognise the layout

of the pit bottom when you arc getting near your workings?

Yes sir,
Now, you recognise this plar and you agree with it? L. Yes.

You are .mos Holdereft, and you are an underground overmen,
Mr Hold2roft? L. Tes sir,

O0f 13C. High Strect, Harriseal=cd? 4. Yes sir,.
At cbcuy 9 o'clock on the 1llth of Decumber 'ast, in sompany

with thre> other men, did you go down the Iastitutc Pit at
the Chntlisrley Whitficld Unit Colliery? Lo Yes sir.

0. Under instructions from Mr Wilcox, the Sub .res Agent? ..Yes

Qo

Qs

To sce 1f you could locete tho body of Mr Percy Shecrer?
Yes sir,

Did you go inbyc clong the Benmbury O6rut? ... Along the
Bambury Main Crut.

My friend Mr Scott tclls me the noume is E~nbury, but it is
certeinly known locrlly as Baubury. You went along the
Banbury Main Crut shown on the moep and then you went down
the Brenbury Dip? L. Yes sire.

Now did you and the men witn you get as fer as Number 3
Junetion? A, Yes sir.

By that time, c¢f course, thc c*tmosphere was clear and there
was ncitiiing to Liinder pou? 4., There was nothing to hinder
our puogress in travelling, £i:0,

Did you ihere find, es shown on the large .-2ile portion of
this iz, the body of Percy Shearer? A. 2s sir.

He was 17ing facc downwards by the gide of a tclcphonc, just,
as shown on the plan? .. Yo sire
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L Qs 4nd, for what it is worth, did it look as if "e had been meking
for the telephone at the timc he was overcomc? ae It looked to
mc as 1f he had been using the tclecphone 2% the time he wes
overcome . The rcececiver was still on tho hoo, and as soon ns
I found him I telephoncd to the honk.

THE CORONER: I do not think thcrc is ~ny rcecord of cnybody getting o
me ssSage »

MR SUNDERL.ND Nc,

THE CORONER: You could sce that hc wes dced? You hol hin placed on o
stretcher ard brought up to.thc surf-ec? 4L, o5 sir.

2¢ Qe Where he was pluced in the cmbulsnec room? ... Ycs,

THE CORONER: I think you might shortcn the cvidenee nd tell us pecrhaps
1f you could say this. The plzce in vhich he was working wes o
®oad with a railway on one side? A. Therc werc two rords - onc
wes the loading side =nd onc the cmptying side.,

9¢ Qe There crc two sets of metels, rnre therc? A, Yos sir.

4. Qe Are therc two scts of mctols sepnrated by « rother sunken wey,
wherc men ecn walk between th.om? L. No, it is lovcl, sir.

OS¢ Qe Is it absolntely level gll the Wey? 4Le Yes siry except for
being on the incline, it is levcl.

6 feo at any rote, ot the point he wes lying hc wos getting into thet
level going off to thc north? .. Number 3 north., Yos sir,
The entroncc to Numboer 3 North District,

7¢ Ce He wos ccbuclly lying morc or lc-5 on the points? .. Ycs, om
the points.

8. Qe Now, from hercscy, you hive probebly horrd thet rcpcitcecd cfforts
hed been mide before to find Mr Sheo-~ror ?% 4. Yes sir.

9. Qs 4&nd that rescuc parties had gonc ilong between the rails to try
to see if he was in this particul-r part? L. Yes sir,

10, ¢ 4ssuming the whole of the visibility had been blocked by smoke
end they were under the handieap of wearlng respirators and so
on, obviously they would walk botween the rails and not on the
side? 4. No, they would walk in betwecn the rails.

11« R+ They would have to go in boctwecen; othcrwise, they would be
risking serious fulls? 4. Yes, and running into obstructions.

12. Qe 80 you had rcclly heerd thnt reseuc partics hrd been up &nd
down there and made cxtonsive and renlly very brove scarches
for him, without being ¢blc to find him? .. Vos sir.

13+« Qs Do you think it quitc likely thot you ~nd your mcn would not
have bcen cblc to find him but for thc faet the ventilrtion by
that timc hed re-osscrtcd itsclf znd the smokc hed bcen sczled
off? .. That is correcet, sir,

GUEHEEL; No guestions,

THE CORONERE Mr Jcnkins, you have beccn through <11 t sc proofs, hove
you?

MR JENKINS: Yes sir.

THE CORONER: I thouzht it might shortun thc proccedings if I called
first Mr Hay to complete his ev:dence — he has made a short ,
concise statement - and then lir Cope. Are there any other
witnesscs, whom you think, in the circumsternces, it bould be
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‘of advantage to have called?
MR JiERKINS: I do not think so, sir.
THE CORONZR: You are satisfied?

MR JENKINS: I am perfectly satisfied, as far as we can go with the
evidemcs we have received, this is as fer 7= we can 2o.

"@HL CORONER: I think we might have Mr. Cherles Taylor, the overmn.

MR JINKINS: I do not think hc can tell us snything other thon Mr.
Hey and the others, if you are calling Mr Hny, thc moncoger.

THE CORONER: I think we will e¢-11 Mr Taylor, bccousc he links up with
Mr Hey. He wcs there corly cnough to mcct the men bringing
Mr Brough. First of cll, Mr Chorles Toylor, thc overmen;
then Mr Hay; and ofter him, Mr Copce I wont to know from Mr
Boldsworth whether he is satisficd.

MR HOLDSWORTH: Siy when we see how we got along with the mon-ger.
There 1s certain eleetricnl informtion, which it might be
dcsiraoble to bring out.

THE CORONER: I have got that in detail.

MR HOLDSWORTH: Maybe Mr Hay can deal with it, or maybe it is
hecessary to call some elcetrician.

THE CORONiZR: I think I had better call Mr Swinscoc, whosc evidence
is in about six lines, cnd czll him after this witness,
‘beczuse he ean say he was in charge of the Main and ™
Back Hesketh Cruts.on the aftcrnoon of the 8th, ~nd hc ,wos
up &t this Poole's Heading ot 6.15.p.m., and he czn speak
to this and everything being in order at the time,
particularly in view of the questions whieh have properly
been put in view of thc¢ possibility of dust on thc pans nd
belts .

CHARLES TAYLOR, Duly Sworn:

Examined by thc Coroncr.,

l. Q. Are you Mr Charles Taylor, an overman? A, Yes sir.
2e Qo For this district and on this shift? A. Yes sir,

5« Q. 4nd at about half past two, I think it was, on the 9th of
December last, were you in the Bullhurst st Number 8 Junction
when you got a phone messagec saying that thc 0ld Whitficld
Belt Dip was on fire? 4. Ycs sir.

4, Q. Did you go there immedietcly? A. Yes sir.

O¢ Q. About 150 yards outbye, up along thc Mein Crut therec, did you
mcct some men carrying a strcetechr taking Mr Brough out? 4. Ycs,.

6. Q. 4ind was he obviously exhaustcd? .. Yes sir.

7+ Q. But was he able to tell you that the 01d Whitficld Dip, in his
own words, was " all ablaze"? A. Yes sir.

8. Q. And that two men - I do not know whether he mentioned the two
men Hughes and Cooke - werc fast in the top ond znd it was
impossible to get to them for the srokc and furmes? L. Yo sir.
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Did you t:' > two of the rsn, who were the stretcher party,
back wi"1 you to the bottor of the Belt Dip? L. Yes sir.

Leaving a1 couple to take Mr Broizh out? 4. Yes sir.
And, knowing what you were up against, did you each carry a

bag of rtone dust you obtained from the Belt End dump just
below here? ( The Coroner indicated on the plan). L. Yes sir.

You had better show the Jury wheore the dump was? L. it the belt
end here. (Witness indicatcd on thc plan).

That wac al the Moin Crut Belt End? a. Yes sir,
To the llain Level Belt End? ... Yes sir.

and you would have to take them as fur as the Belt Dip which
goes ofT the Main Level? 4. Yes sir.

Now, erriving there, did you open the Belt Dip door to setisfy
yoursel” as to what wes going on inside? ... Yes sir.

Whet did you find? 4. I found all the belting one mass of
flemes,

Everything wes on fire? L. Yes.

#ll you could see was one solid sheet of fleme? .. Well, cvery-
thing wos burning theat could burn,

Yes, e¥erything, and, ectuclly, did you notice your zotion in
opening the door and looking through, short circuited the fresh

ailr to-*he fire, which would suck it in a draught and inerceosc
it at once? L. Yes.

Now, dic¢ you shut the door and go outbye, and then did you opecn
the 014 Timber Dip door? .i. Yes sir,

And why did you do that? 4. To take the ventilation off this
fire anc short eircuit it.

Having don¢ that, did you set some men on to clear the waggen
roed from the Loader End to the Belt Dip, so thet you could
get wagrons up as far as thce Belt Dip and so get morec stonc
dustk. . ., Yes sir, and to safeguard the area.

Did you =nnd you men then, for quite a time, do whct you could
to extingu’sh the fire with stonc dust? 4. Yes, we didvhat
we could, ror esbout an hour and twenty minutcs.

Actuelly, did you soon discover that you were making no
progresq? L. Yes sir,

&nd in vior of that, and in spite of what you had done to chcek
the dranght, did you find thet the suction took in cgir, end
cvery time you threw the dust on and tricd to subdue the flrmes
the firc inereescd boceuse of sucking through eir out of the
Mald Level? 4L, Yos sir,

Now, did you decide, while you were there alone and in charge,
the only tiing you could do was to build a tegged well of stonec
dust there, so os to exclude the air =nd thercfore subdue thc

fire? 4. Yes.

Well knowi~g at the back of your mind thc risk of a fire ina

collicr;” »Iiich had 239 men ir it ? A. To stop the fire from
sprcading, sir, :
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Were you about to do that when Mr Cerp, another overman,
arrived, and did you confer with him hastily, cnd have one more

shot at seeing if you could put os much stone dust s you
could on the fire? 4. Yes.

And after o very little time did you conclude nothing could be
done but to build a bagged stopping just below the Belt Dip
door? 4. Yes sir.

Did you proceed with the work, all of you, as hard as you could -
and as fest as you could? A. Yes sir.

And when it was pertly completed did Mr Hey arrive, nnd over
this obstruction did he go and have a look and sec for himself.
and did you decide to make one more cffort? A, Yes sir,

A combined operation with stone dust, fire cxtinguishers, and
what water there was coming up? 4. There wes woter therg sir.

For a littlc timc this attack madc some progress, did it not?
Yes sir,

And whot was the complicotion which then ensucd? L., Smoke
agoin coming dewmt this Timber Dip.,

In other words, you werec getting o curtcin of smoke? ... Ycs.

»8 long s the doors were open it was inereasing the suction
on that smoke? .. It did not moke mueh difference., It wes
coning in this way with the intzke ventiletion ( Witness
indicated on the plan).

It wes only coming in at that point, was it? 4. Yes sir,

It joined the inteke currcnt, cnd did it very quickly compel
thc lot of you to withdraw from thot pcrt of the pit? 4. Ycs.

You left the weter hose still playing on the fire? A. Ycs sir.

Wes the nocxt step in the attuck to put = bogged stopping in
the 0ld Timber Dip to stop the smoke from exuding and to stop
any furthcr fumes? A. Ycs sir.

When you got there could you sce wheot wos coming down the
0ld Timber Dip? A. Therc was nothing coming down when I got
there, This was afterwords.

Progress was made with the begged stopping? +. Yes sir.

Presently, did such a vest and strong concentration of smoke
come down the 0ld Timber Dip towards you that you £11 put on
smokc helmets, and thc only way you could carry on was by
working for a bit, going outside to try and gect fresh air, cnd
coming bacXk? 4. Yes sir.

And that stopping wes cventuzlly completed by you by working
as Bord o you could? L. Yes sir,

And then, after that, did you sll go up to the Belt Dip again
and try tc fight the fire with weter there, snd make sure water
was getting on, in ordcer to try to have somec affeet on what was
apparently the source of the firc? .. Yes sir.

In doing that you werc taking the uncomfortbale risk of
procceding through one door, shutting it, and working through
the other door? L. Yes.
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ls Qs 4nd did you, and the other people that were with you, continu~
doing that until you were relieved by the ¢ = shift ren, and
you were ordered to leave the pit? ... Yes o .Te

Examined by Mr Jemkins,

2de Q1 Were you acquainted with the fire fighting & -rangemen’s for
this particuler distritec? 4. Ycs sir,

3, Qs Can you tell me why water was not ap»nlied tc this fir: before
the maneger had arrived} almost an hour to an hour ar. a
quarter later? A. Well sii I h~ad been therz a while ard ry

idea wos to put the stone dust on to stop tie fire from
spreading,

4, Q. Did you think stone dust wes better than wat -r? 4. Well, thnt
wes my first thought.

5¢ Qs Do you know who ordecred the imter to be put on from thie erut?
Ae No sir. There was no order. It was thec netural thing to doe.

6 @« Do you know who did it? Wes the water rolled up to the Dip
when you goi.: there? x. No,

7« Qe In other words, you and somc others spontencously went for the
water eftcr ua{ng the stone dust. which was necrer to you.,
and which when put in proved not 1albvogcther affcetive ?. 4. Yos.

MR JENKINS: Mr Coroner, I think you will find, sir. that Mr Hay will

bf eblc to say thet no wetcer wes put on at that particular
time,

THE CORONER: Yes, I know. I will just interpose h-re Snmuel Swinsoc?
after eny questions have been rut tc Mr Pay.or, so i to cle.
up the condition et the end of the prcviovs shift. I under-
stand everything wzs in order.

MR HOLDSWORTH: No questions.

MR SUMN.LL: No ocuestions.

SAMUEL SWINSCOE, Dnly Sworn.

Exemined by the Coroner,

8 T I think, "» Swinscoe, you had tctter do what the others have
donc. It seems 2o good practicec to come an? stand by the plan,
Arc you Mr Sanmucl Swinscoc? 4 fircmen in the Hesketh Pit?
ae The Heskcth Pit.

8. 7. 4nd is the Chatterley District, whieh I ti.: 'k you recognise
there -~ the 01ld Whitfield Distrsict, I shonll say - is that in
your Jurisdietion? 4. Yes. That part is 1>t in min.,
(BEitness indicetcd on thc plar).

10 %e In other vwords, the area affected morc direstly by tals firos
was the crea you inspected row self the la:s” thing at the
conclusion of the previous £:1.:? .., On t... Vicinesdizy
af ternoon,

1l, e The 8th of Decembcecr? i, That ‘= right.

12. 7« Now, ycn werc in charge of the .ain and Bac : Heskcth Cruts
on the cftcrnoon chift of the 2th of Dececm ~ last? idi. Yes.

13, 7« You werc up the new heading ot what time? .. I landed ot tic
new he~dirg at cbout & quaricr to thrce.
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But you went up there about 6.,15.p.m. did you not? i, That
was later on.

I mean the last thing? .. Oh, I was up therc about 6.15.
Then I come round jyound here. (Witncss indicated on the plan).
Round up to the top and down this carving and shoutcd te the
men that werc up the dup.

I think the gentlcemen in this room will bc intcrested for you
to tell them whet the carving wes likc ot the time. Did you
mcke your way through, or did you shout? .. No, I had just
knocked o road through.

To mmke sure that the men working in thnt heading, Hughces
and Cookc, would be recdy for thc noxt shift? .. Ycs sire

You knew, cs = feet, it wes ready for the ncxt shift? .. Yes,

Before, the men in there under your goncr:l contbrol hed been
drilling to knock & way through? .. Wcll, knock.a wind rozd
thI‘Dugh .

As you imply, it wos not yet o travelling road ot the time
you SE’.W it? -ili N‘D Sil‘-

But it had wind through to the old working? &« Ycse.

LTter that did you go to the continuation of the Belt Dip
to go down to the old face? ... No. I comc down thc Belt

Dip, but I did not go along the old faec to the 014 Whitfield
facc,

It scys here = I do not know who tock this statcment; Mr

Hoy moy cleboratc this - * Later, I went up the continuction
of thc Belt Dip ". e This is thc continuation of thc Belt
Dip. (Witness indiccted on the plan).

" ... end got down the o0ld facc to thc linc of thc new hending
faac;?. ive Yes, this is down hcere. (Witness indiec tcd on tho
ﬁl&n

So this little bit should come in first, should it not? L. Yus.

I do not know who put the word, "later", in. Would it bc

after 6.15. I think I have got it right? You went up the
heading for the first time at 3.,15.? 4se. YEs,

Was that the time you first noticcd that the wind poad had
been tzken through? 4. NO.

If I cross this word, "lcter,™ out, your statemont will be
simplg and correct, will it noty beccusc you did not go up
there =2nd then go up there cginj you only went up there
once gt 6,15? «. I went up here to fire, come down egcin to
the bottom, and then went up zgnrin and fired agoine

So it would be correct, would it not, if T said: " Lfter
shot firing, I went up the continuation of the Belt Dip"?®?
Yes.

Now we have got it. "....and got down the old facec, Tto the
line of the new heading fecc. I callcd to the mch, cnd
they replied"., Thet is rcclly repecting what you heave
already sald beforc? L. YCS.

Now, is one of your chicf duties to sctisfy yourself as you
go round thet there is no gas in any of the areas? L. Thot
is I‘lgh‘t .
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Hove you got cnything to say whether or not you suspcetcd ony
g>8 in thct aren? .. We have had gas in this arca from here

round to herc to the top. (Witncss indicatcd on the plan). That
is why I wcnt round to inspcet.

‘Mites That is why you were specially careful to sec whehhdr
there wuas any gas there at thc timc you went up? 4, Thet is
I'ight, sir.

Thot is vhy, too, you werc very anxious to sce how the wind
holé had got on? 4. Whon we had knockcd the hole in I went
round to se¢ whcether the wind had shiftcd the gxs, and if had
donc,

8o there was no gms anywhere in the srea? i. None in thot
area whatever,

and then you left the arcc ot half prst scven, and while you
were coming outbye did you examine the Belt Dip? 4. I examined
the Belt Dipr
dovn
You came down the Belt Dip? .. I camc/the Belt Dip, yes.

When you got to the bottom did you seec the motor and the gearx
hcad? e I saw the motor and the geor head.

You satisficd yoursclf cverything was in order? 4. Ycs,

Has 1t always previously baen in order? .. There has never
bcen anything wrong.

Hzvc you hod cny trouble with hecting 2t any timc? 4. No.

Did you muke sure there was no sign of heating of the belting?
Yes.

The belting had been working on your shift? L. Yes,

If at uny time during thc shift there had becn ovcecrheating,
it is 1likcly you would have doteceted it%? 4. Thet is right,

Reforring to the important question put by Mr Holdsworth cbout
any small scecumulcation of conl dust - cny ceecumulction of flust
on pcns, beclts cnd so on, did you mkc surc there w-s nothing
out of the ordinary there? A, Yes. This belt which is up here
ls capable of drawing one thousand tons a shift, whereas we
vere only drawing about seven hundred to eight hundred tons.

I mean with eight loads there would be very little dust
accumulated,

In spite of that, you recalise there would be cocl dust
aceumuletimg? A. Therc vould?be? It is almost impossiblec

for cny to fcll off the belt. Therc was onlv a slight tricklc
off the belt we werc drewing. :

Hoving regerd to whot Mr Holdsworth hes scid cbout thot
important point, you tell the gentlecmen of the Jury, do you,
thot os you camc down the Belt Dip, ond cven in the Cross Belt
Dip therc, too, there was no cccumulation of cocl dust on the
bcl®? A. Therc was no cecumulotion of dust rnywhere, because
in this Dip Bclt cbout two months corlicr we took cbout two
Tcet up @nd cleored under the bottom of the belt ond roplaccd
the belt. Thercforc, thorce would not be ~nything wrong cbout
the belt; very littlc..

4ll thot Belt Dip was properly stonc dusted, was it? 4. Properly
stonc dustcd, yus.
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Examined by IMr Jenkins,

=" o— e, T n——

l. R+ How meny men were working on your shift? A. Only two.,

THE CORONER: Do you mean at Rowe(s Hcading?
MR J-ENKINS H Yes .
THE WITNESS: Onl¥y two.

MR JENKINS: Had the belts been working during thc jpreceding shift?
4e On the day shift.

e Q¢ On the afternoon shift and your one? L. Yes, they had been
running, yese We had fillcd nine loads of coel.

3¢ Q. Hed the bclts been running ithreovkhout the shift? A. No, when
I fired thc first shots I uscd to comc down to start the belts
and stop ot the bottom until so much run off; until the cosl
glve ovecr coming,

4. Q. So on your shift the bclts werc only working for comppeetively
a short period of time? .. Ycs.

THE CORONER: Would therec be less risk of themmtor ~t the bottom over
hecting if it was only running intermittemtly, as required,
and not running 211 the time? i. Ch no. If it is running
regulerly it should notuoverheat, but if you are switching on
and off it is lieble to get warn,

5+ Qe Thzat 1s doing it quickly, is it not? .. Yes.

6. Q. We have heard on the shift nfter yours thos- two belts cnd
the conveyor at the top were in cetion for wo hours, more or
less, before any substance wos put on them? 4. I could not
say thet.

7. €+ I know you could not say theot. I was wondering if there was
& greatcr liklihood -- you =rc not speaking as on elcetricicn -
but would therec be any grecat-r liklihood for cn untended
clectric motor to overheet vhen it was not loeded than when
1t was loaded? 4. I do not iaink if it was loaded for & week
it would bc overheated. It is decsigncd for thet typc of work.

8. Qs They arc obviously designcd 1o 7ork in o hot atmosphere
with heuvy lorsds for long perinds? A, Yes sir,

Exomined by Mr Foldsworth:

9« Q¢ Mr Swinscoe, you have just told us, I think. that shortly
before you came off duty —vou walked down th~ Belt Dip and
looked at the belt and the motor? L. Yos sir.

10. Q. It is one thing teldok at a mo*or and a belt, and it 1s
another thing to e¢lean it out. Just tcll the Coroner and
the Jury vhet you did when you looksd at the motor and the
bclt? 4. I only just excmincd the rotor arl felt ell round.

11, Q¢ Just the motor? 4. Yes, and thic gecrs.
12, N« Do you meon the rollers? A. I Tfelt zll roﬁnl.

13, N+ Where the bBelt turns round and comes baek c.3ain? 4. Yes.,
14, % You examincd nll that, 4id youv .. Yes.

15, Q¢ It was not warm? 4. No.
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How long had it been turned off? ... I should say somevhere
cbout half an hour or three-quartisrs.

Can you tell us, Mr Swinscoe, when the last time was that the
coal dust had bsen cleancd out from amongst tiiose rollers?

Yesy Oh, under the rollers? No, but I hed o lad clezning the
roller ends on that very shift, but there was not that much thot
I thought necessitatcd being shifted.

I do not think you have answerad my questien, have you? The
question was when was the dust last clesned ¢t from

beneath the rollers?. A. Well. I could not cay becausc the day
shift looked after that,

A8 far as you know yourself it had not been done for quite a
long while; as far as you know? A, No, the doy shift looked
after thot. They had men to do that.

It is very important that should be done? A, Yes.

This coel dust if it gets among friction is apt to generate head
and in the end create a fire? 4. Yes sir,

MR SUNDERLAND: No questions,
STANLEY HA¥, Recalled:

Examined by the Coroner.

Have you got your statement? Would you like to speak it out
yourselft? A. If you wish, sir,

"I was called to the Pit at 2.45.e.m., on December
9th, 1948, After consultation with Mr W. Wilcox, Sub-irea Agent
I descended the Hesketh Pit and went to the 01d Whitfield. I
found the conveyor Rear head in the 01d Whitfield belt dip was
burning, and that the road sides in the belt dip were also on
fire., On my way inbye, I passed the Fireman V. Brough, who was
being conveyed cutbyc on a stretecher, suffering from the effecis
of fumes, consequent upon his having made determined attempts to
reach Hughes and Cooke, whom he knew vere woriiing in c positiom
of danger rcletive to the fire...c...."

Wait a minute. Will you show the Members of “he Jury where you
were when you met Fireman Brough? A. I could not say, sir, It
would be just off that plan, sir,

Was anybody with you? 4. Mr Welker, the Under-Manager.

Mr J. K. Walker, the Under-Manager, and were there some other
officials and workmen with you? 4. No sir, wk=n I got to the
fire they were on the spot.

You were accompanied by Mr J, K, Wnlker? A4, Tes siT.
Will you carry on cbout attackine the fire? i. The stop'pings

r . < T A S s
heve boen referred to, and vwhet they did wes o good job to help
us with our work, but therec was only an odd p:ck or two .by

the door. They built o stopping. We hed to open the door to
cttuck the firec. Of course, tics short-cireu ted the
ventiletion, cnd our trouble wos thet the firs wes stendily
rerching the door. If thet hod not been put out the doo.r
would hevc collepsed end control of the ventilotion wouled BEVE
becn hopcless. Actually, four of us stood urier the burming?
matericl.

Prior to that I instructcd Mr Welker to gct trc water, andd
within a few minutes he hed the woter on the ,10b, whcere we
played the hose on to the burning mnterial, ‘afortunctely,
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the eff-cl of the wutcr and the heat and the scorching
timber: rcand the stecl rings wnd steel erches caused the
roof to start to flcke off and fall, somc of it hitting the
men workinz fighting the firc,

Of course, apart from the normnl pressure of ventilei:ion

alr going in every time the door opened hed a very violent
suction effect through tlhie flue which the Belt Dip had beecm
turned into ? L. We were in this pouition here. ( Titness)
indiccicd on the plan) .when the overman come azlong to report
thet this smoke was coming nround on to us. During that tine
the rescuc team hed gone nlong here. (7itneos indicated on the
plen)., It wes time for us to be rclicved., I crsme out herec
to see the conditions end then these four that werc loft in
there had to comc out cs they vere almost overcome with the
fumes, Ve immediately started crceting a stone dust stopping
herc, ( Witness indicated on tks plan), and that had to be
completcd. The rescue men had failcd. Tr -y had got to this
point, (Witness indicated on thc plan)., ar” could not sec for
smoke, They rcturned and assistcd us to pu® this stopping up.

That 1s at thc 014 Timber Dip? L. Yes sir.

That 1s where the smoke in the Main Level was coming from?
Yes sir, re-circulated.

Now, a number of rescuec teams hed been celled out? .. Yes.

4nd did severzl of them make recpected and voery gellant
attempts to try to rezch these men? 4. Thet wes leter, sir,
When this weas completed we sent the rescue men to mrke sure
fll those doors werec shut, as we could only goet along there
& few yurds. When thet door wes shut and this was completed
fresh oir then travelled, t-king its normcl course. We lef:
the hose playing on the firc, whieh did us ~ lot of good,
because when we got to that point we could gct inside the

gior, close it, znd really muke progress in controlling the
5 of P

You dic reelly scve that inside door? i, Yes sir. Leter,

Mr Copc end Mr Irwin, the Insp-ctor of Mincs, and myself

set along hhre, ( Uitness indizcted on the rlen).but I was
recalled by the telephonc to telephone thc surface, and they

mede their way to this point here. ( Witness indicetcd on the

%lc%). 4s they were coming back I met them ot zbout this point
1]

ness indicated on the plun).

after you had telephoned, jou went zlong the Mzin Level end up
to Poole's Prce? L. Yes sir. T met them coming besck to this
point. When I got dowa here (Uitness indicnted on the plen).

& rescue teem had arrived. Mr Copc immedintely went bock with
that rcscue team to this point which wes quite a fresh air basec.
(Witness indiccted on the plan). I took the mext rcscuc teoam.

When you are calling that & frech sir base you mean comperative-
ly, because the smoke had apparently been penetrating into the
top hecling? 4., Wien Brough erxrived in this position, the men
opening and shutting the doors, there would be o decrcese in

the ventilotion and o grecber rmount of ventilation going up
this woay, (VWitnecss indicatcd on the plan), ~nd thet is why it
was backing down on Brough.

When you arc tal"ing cbout frech air it wes sometime after
thet, 1en the nnin body of the smoke hed b.en clesrcd? ;
There v .s no smoke here, sir. (7itness indicated on the plen).
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It was perfectly clear? 4. It was perfectly clear at that
juncture.

When you end the rescuec tecam got there it was o fresh alr base?
Well, we could not see much.

Because the smoke was still there towerds Rowe's Heeding, was
it not? .. Yes.

It was not backing into Poole's Top Heading there; not very
mich? A. No sir; not very much.

Now, to shorten it, were there repeated and some very gallant
attemots made to recover the two men? A. Yes sir. Mr Cope
was 1n charge of that, sir.

Now, after the rescue teams had done so much to try to reaoch
the two men, was it quitc obvious to everybody - first, that it
was impossible to reach them; and, sccond, that if they were
§p in thet district the fumes must have effected them fatally?

es sir.

Wes there a conference attended by The Divisional Inspector of
Mines ( Mr Scott), on my left here, The District Inspector

(Mr Jenkins), The Divisional Production Director ( Mr Cope),
The iarec General Manager , The irea Safety Bngiheer, thc Sub-
Area isgent of the District; and also Mr Baddeley end Mr Jones,
of the North Steffordshire Bronch of the N, U.M.? i, Yes sir,
theywere in the Mcneger's officc.

You wercec not at that confcrence? You were reporting from the
pit bottom? L. From this telchpne here ( Witness indiceted

on the plan). Outside the conference were Mr Cope, Mr Irwin
and mysclf s

£nd you knew from discussions and exchanges on the telephone
the other gentlemen were up in the Manager's O0ffice? 4. Yes,

ind did you decide to do, most recluctantly, the only thing

left to you, and that was to attempt to seal off the fire?

Wes sir.

First of all, was & stopping in the Main Inteke .Area built?
Lfter the decision was crrived at, yes sir.

Will you just show us wherec it was sited? (Witness indicatcd
on the plan) ie. It was found impossiblec to put a stopping

on the return side; the smpke wus so thick; the hect was
intense; cnd the rescue men could not see.

Otherwise, the return side, just off the main erut, would have
beecn thc best thing to do? .. Ycs. This stopping was put on
end the separation doors were opened, ond everything wes all
as normel os possible. The rcturn stopping was put on the
following day.

At the time it wes intended to put a second stopping there, but
the heat and smoke preventecd you? L, Yes sir.

And then, even when equipped with full rescuc apperatus and
smokc helmets, there was no chonce of your doing anything until
the second day? 4. No.
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So you confined the sealing to that part of the Main crut?
Yes sir.

Now, to summarise your evidence, did you then, in this state-
ment that you yourself prepared, Mr Hey, say :"™ There can be
no doubt that the two men, Hughes and Cooke, would have becn
asphyxiated a considerable time beforc the-dceision to seal
off the district was tasken"? A. Yes sir, thzt 1s sO0.

So far as is known, Mr Hzay, there would beé nobody ncar the
bottom of the Bclt Dip where the fire is believed to have
originated, at that particular time, you say? 4. No sir,

And thc only recson, npart from any business Mr Hughes, Mr
Cookc end Mr Baldwin had to comc dowm by the Belt Dip, the
only rccson for cnybody being ncar therc would bce passing the
bottom cithcr on the way up to Poole's Facc or else going
outbyc? 4. Outbyc.

And, in -ny cese, it would not be uececsible to anybody until
they apcned the two vehtileting doors and passed through them?
No sir,

Excminced by Mr Jenkins:

Mr Hcy, werc proper facilitics providcd for fightinga fire

in this pcrticulcr distristt? A. Therc was 2 tank here
(Witness_indicoted on the plen). When I scy ¢ tank I meaon
there was o well, 12 ft x 8 £t x 12 ft. holding, when it was
full, cpproximately 8,000 gellouns of watcr. It was Just under
tvo feet from the top, which would mezn, roughly, it hcld
6,000 to 7,000 grllons of woter.

What mcens were provided for conveying thet weter from the
wvell to the Belt Dip? A. There wes n small pump and buckcts
cnd hose,

Wes this . compresscd 2ir workcd pump? a. Ycs,

So it wrs indcpendent of the supply and when the supply wes
cut off? Thc purip worked independently when the clectrie
power wo.s shut off the distritt ? LA, Yes sir.

So that the pump was kept going the vhole tinme? 4L, Yes sir,

Is there any reason known to you other than oversight on the
pert of sonmcone why water was not applicd long bofoee it wes
aotually =pplicd to thc secat of the fire? «. I think, =s far
as Toylor cnd Curp werc concerned, I wos on their heels,
walking on their hcels, but I wes within sbout five or ten
nminutes .ftcr them; ond the only thing I con put it down to
so fer os Brough is conccrnced is his enxiety to try agd got
to thc two men who werce centonbed,

Ycs, I n quite sure of thot, Mr Hoye In thoe abscnec of Mr
Brough having becn overcome znd token out of the mine as ¢
result of what he had donc, who would bc the next official on
the seenc who vould know? 4. Mr Chorles Toaylor.

How long before your zrrivel had Mr Taylor bgocen there? ... He
could not heve becn more th:n —bout five or ten minutes before
e o

So it con be seid thot ns soon as there was & responsible
officizl on the sccnc freilitics for fighting the firc werc
adopted Immcdiatcly? ... Yce sir,
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MR SUMN..IL: No qucstions.

Excmined by Mr Holdsworth:

1, Qe Mr Hoy, on the evidence that we heve heard the air went off
on the worlking places of Baldwin, Hughes an¢ Cooke? iave you
found eny reason to think that anybody turn.2 it off? 4Ll No sir.

2. N« You havc gone into this, no doubt, very carcfully? ... Yes sir.
Baldwin in his statemcnt said there was onl; just a littlc eir.
It had not got o big load to takc. He occasionclly had to go
down and rdjust the valve.

3. 0Qe Baldwin said it went off? 4. The shakers siopped, but he did
not know wiiether the air went off or not. Ilc would know the
sheckers had stopped.

4, Qe It was driven by air? A, Compressed ailr,
5. M. You have not been zble to find anybody who turmed it off? .. No.

6. Qe If it went off, it went off through somc otlier reason than
humen intervention? .. Yes,

7. 7. It might have gone off through the fire, might it not? a. I%
is quite possible.

8e Qs 4 little way off the plan, to the top lefthond corner of the
plan, there is a transformer station, is there not, with some
mzin elcetric switches in it? .. Yes.

9. Q. Soon ofter the fire was known to have been oing thc nain
switch - +he main cut out - carmc into operation, did 1t
not? i, Ics sir.

10s TNe It tripped? .o Yos.

11, 2. Hove yo: becen eble to find that anybody did that by hand? Did
anybody pull out that trip? . It would trip out automatically.

12, 7. It would, T know. It could zlso be donc manually, could 1t
not? .. Yes sir,

1%. 7. Have you any reason to think there was anytody who did do it
manually? A. No sir,

14, %« So it comcg to thig, that the power went off apparcntly of 1ts
own accord, and the air seems to have gone off of its own
acBord? A. Yes. The compresscd air power 1id not go off.

15, 7%, Well, coriething went wrong with the shakers at Rowe's Headirg?
L. 7uite. Probably, the fire may have been tle cause of that.
We hcd conmpressed air power to workK our puriv.

THE CORONEREL What Mr Holdsworth mecns is up sbove the top wherc
the men vore working. He does not mecan the compressed &ll
hed feile! through the pit.

MR HOLDSWORTH: CM no. I did not mean that. Very well, we agrcee
I will lcave that point. Another question 2bout the
clectricel switch. You have comc to the conelusion that
the th:ng tripped automatically? These things arc designed
if & dsnzerous cleetrical feulh develop 8 shet trip does
nct avior bicslly and cuts out automaticalle? A, Yes S1Te
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I suppose you heve periodiec clectrical tsets A, Yes.
Are they kep¥ in a book? Is 2 record kept of them ?. i, Yes.

You have cexomined the records, of course, since the accident?
Yess, with Mr Irwin, the Inspector,

Is therc any sign criongst those records that the electrical
cirecuits werc going downhill before the accident from the
point of efficicncy? L. No sir, none whatcver,

The tests were completely setisfactoyy? «. They were very good.
Right up to thc accident? a. Yes, rir.

No beginning of a dcteriorction ? .. None whatever, 4ill
electrical machinery wes ¥, L. P,

So, if wn eleetrical fault devcloped, it was a sudden fault
of sore kind? .. Yes sir.

Of course, if a firc burned the cables that is just the sort
of thing that would ncke thot cut out trip? L. Yese

Very well, now we will poss from thet. What were the
mencgenent's instructions about the periodicsl supervision
and mzintcnance of the belts ond belt motors in the Belt Dip
cnd the Cross Belt? 4. It is the fireman's job daily.

Dcily? 4. Daily.
On each Shift? iLe On all shiftse.

I sees But, Mr Hay, was it just left like thet - that every
firemen on every shift rmst dook at the motors and belt? 4L, It
is not just left likc that. It is an important part of his
duty., He 1is responsible for it. The tests are, of course,
made by z speelelist, when you inquire cbout the switches, etc,

Mr Hcy, plecse do not think I am getting at anybodyo byt
sonebody, and I should have thought it would bc the manager,
somconc surcly ought to have leid down what 1s to be donc by
way of supervision of those belts ¢nd so on? L. It ise.

Is this laid down in writing to you?

THE CORONER: It is lcid dovm in the Regulctions,

MR HOLDSWORTH: Well sir, I cm conscious of that, but only in gencral

termnse

THE CORONZR: YcCse

MR HOLDSWORTH: So I went to know d4id you loy down in writing, or

16e¢ "o
iae

l?. F_,.

how, what every fircicn was personally to do by wey of
supervision? Do you follow? ue I follow, yes.

Did you give periodic instructions at all, or did you Just
lenve it to the good sense and experience of the firemon?
That,rlus the fact that I make inspcctions.

You left it to the good sense of the fireman, and you yourself
fronm time to time looked into it ? 4. Yes sir,.



&

S0

THE CORONER: Well, I think it ought to be explained phat he would
daily have conversations with the firemen in order to know
what was going on. Every day hc would zalso sec the under-
manager. Dircetly, or indircetly, arc you in touch with the
fircmen? A. Yoes sir,

le ¢ All of thecm? 4. »11 of then.
2¢ .o Recspceting their work cnd duties? 4. Ycs sir.

MR HOLDSWORTH: Mr Hey, onc is naturally anxious to avoid a
repetition of anything likc this, you s much as anybody
clsc. Looking baek, do you think pcrhaps it would bec better
in future if cleercr instructions werc given for tho
maintenance of these conveyors and belts? .. By the firemen?

¢ .o If clear instructions werc given - morc definite? 4. Well, sir,
we can only instruct the fircmen to do their utmost to abide
by the Coal Mincs .ct, and that is part of their duty.

4, .. We have had one fireman in evidcnce this morning to say that
he only did it when he had thc men available., I think thet

was the effect of it. It is vcry importent, is it not?
Ae Yes sir,

5« o« It is a vory possiblc sourcc of & firc likc thisd, a. I doubt
it in this casec. When you think you heve an instcllation
therc ccpable of 1,000 tons ¢ day -----

6e e Just listen, Mr Hcy. I scid it wes o possiblc source, I did
not say it was thce cetucl source? u. There arc nony
possibilities,

THE CORONER: I think Mr Holdsworth put it, too, that with any
firemen the pcons cnd belts would be cleaned as and when
necessary. If he hed not & monr et his clbow and there was

a necessity I cm sure any fircmocn in North Steffordshirc
would send for - mecn ¢nd see thce work wos donce.

MR HOLDSYWORTH: Yc¢s sir.

THE CORONZR: I think, in order to nceet the trend of one or two
of your questions, Mr Holdsworth, I had better call thc
clectrician who can answer definitely a8 to what was done
or whit wnas not donc with thc trips and the switches.
MR HOLDS'JORTH: Yecs, rnnybc,
THE CORONER: It might be morc sctisfocctory.
MR HOLDS/ORTH: Mr Hay, therc is onc othcr metter I wont to ask you

cbout., Did you recceive information of this occurrcnce
ot 2.,45? 4. 85 necr as I cun say.

7 o 4Lbout a querter to thrce? L. Yes sir,

8. ~. You were not, of murse, at the pit? 4. I went straight
EWC.Y e

9, ~. You were at home? a. I went stright away to the pit.

10 e Who wos in chrorge ot this pit on the surfecc? . Onc the
surfeecc?

11, ;e Thit night? ..« I could not tegl you, off hand, sir.
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1. . I on not surc thot it motters, but, at cny rotc, whocver was
in chirges before you got therc, you automatically took charge
on arrivel, I suprose} &nd you begen to glve telephone
instructions to the various pecople that had to be notificd on
such an ocecasion? 4. I just gove one tnstruction rnd

imacdictely got into ny pit clothes to go dovn the pit, ~nd
I wes down the pit 2s quickly as possible,

2e ", Mr Hay, you cr¢ fully fonilicr with the 8th Schedule of the
Rcgulctions, hich is on Page 49 of the prurmhlet? It loys
down thct thce very first thing to do - the very first thing
to do - in o situntion likc this is to telcthonc the Contral
Rcscuc Stetion <nd c21l out the treincd rescuc ren rttoched
to the minc itse¢lf? .. Instructions had been given for thot.

is
9¢ "o It is laid dowin? Thot/the first thing to do, beforc you
- telethone the Divisionsl Ins;cetor of Mincs, for instoncc?
e S O NMittcr of focgg -~ ---

TH7% CORONZR: Hce wonts to sy soricthing, Mr Holdsworth.

]

THZ WITNESS: I went down the pit at ten minutes past three, ond the
names nnd ~ddresses werc boing found, thet is, thosc of our
o7n rescuc nicn ond . car was scnt out for them immedictely.
By arrangcnicnt with Mr Wilcox others were sont for lotcr.

I hcd only been in the pit then for 10 ninutcs,.

4. 7o Pletsc do not think you are being oritieiscd. This wes an
cncrgeney, ~nd there was @ tremcndous —mount to do in the
minirum of timee. But it does cppear from the log that I hove
got thnt it wos not until ten minutes past four that the
Rescuc Station nt Stoke wrs notificd. Thet was o long dcloy,
wis 1t not? ... Not reilly,.

OS¢ .o No? Thcn the first thing you ~re supposed to do is to notify
thc Rescuc Stotion? When you yoursclf were notificd at
qQui.rter to thrcce it seoms rther a long-time to go until ten
o8t four before you notificd the Centrnl Rescue Stuation?

THZ CORONER: The only thing is, Mr Holdsworth, in his rcsponsible
position he would have to satisfy himself there was need for
1nore thrn loecl help before he advised the Conmtral Rescuc Stotion.
I know thc wording of the Regulation, but, after all, it is

Aesirnble in cvery way, is it not, thet the Cemtral Reseuc
Stotion should not be advised until it iz certzin that there
1s on cncrgeney which requircs assistanee from the Centrol
Rescuc Stotion?

Mk HOLDS7ORTH: Th.t, of course, is entirely a mattcr to be esteblishced.
THE COrRONZLK; It vould bc o matter for his judgrent, too?

MR HOLDS'/OKTH: Thi .t would, ~nd bc it s=id thet hce had 1 lot of other
things to do.

MR MCBRIIE: ( ..rca Scofety ~nd Research Engincer, N.C.B.). Thc
Superintcendemt of thc Rescuc Station, whosc report I have secn,
-xlorme’. nc thnat he hocd o telephone message ot the Station ot
5.,10, not .t 4.10, .s stutcd.

THZ COLONLR: I 10 not know whether the Jury heard that. Would you
mind coming over in their direction znd repeating thot, Mr
MeBriic?

MR MCBRIDE: Thc Supcrintcndent of thc Rescue Stution, whose report I
hove seen, informs mc that he hed o telephons messnge ot the
Kesecuc Strntion ot 3.10, cnd not 4,10,
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MR HOLDSWORTH: That may be correct., If so, it would meet the point
I desirzd to bring out.

THE CORONER: A% any rate, you have elucldated that.

MR HOLDSWORTH: !Mr Hay, you arec really responsible Zor producing this
log? 4ie What is that?

l. Q. This sequence of events compiled by Messrs Wilcox, yourself
Mr McBride and others? 4. I was onc of those. I was
recsponsible partly for it.

2« Qs It says quite clearly it was not done until 4.10, and 1t was
not @ntil then that thrce cars were despatched to collcct
members of the "hitfiecld Rescuec Brigades? 4. No, I say three
cars were gclready being despatched to collect Rescue Tcams
when I got to the pit first. I do not know whet time it was.

When I ceeme to the surfacec a car was already weiting for thce
mEN. o

THE CORONERL You see, it is 4,10 therc, but it should be 3.10. It
looks like & typing error.

MR HOLDSWORTH: It looks as if it was 2 typing misthke,
THE CORONER: It is probably "4" whcn it should have been "3"%.

MR MCBRIDE: I am talking off hend at thc moment, but I fecl in my own
mind =--

THE CORONER: I do not went to embarrass Mr McBride by forcing him
into the witness box. Will you ccccpt that?

MR HOLDSWORTH: I hcve nothing to say, but it is o motter that ought
to be gone into.

THE CORONZERL I think Mr Holdsworth will be satisficd that, undoubtedly,

the clorm wes reised, cven to the Central Rescue Station,
ct 3.10.

Examincd by Mr Sunderlcnd:

3. Des Mr Hoy, you were asked whether the feailurc of the glectrical
system would have ccused the trip to opecrcte? A. Yes.

4, Q. The failursc of the clectrical system might cause the trip

to go. Alternctively, the fire itself might bring that statc
of ¢ffanirs about? 4. Yes,

5¢ Q. Becausc the trip has gone means nothing in relation to the
clectrical system cs such, does it? 4. No.

6. Q. The other matter is this, You werc askcd cbout the records
thet were kept. Is it ¢ fact that within the previous 24
hours the electricicn hcd mnde cn inspection and was satisfied?

Ae Yes sir,

7. Q. One last rotter. You are probobly much morc familicr than I
e with the provisions of Scction 66 of the sct providing
for inspcctions by competent persons appointed by you. arc
thosc compctent persons appointcd by you the firemen in this
case? L. No. 4i specialist is cppointed.

8, 0. In cddition to thct is the fircriens duty to make inspections?
as Bxternal inspcetion, scy, to feel round the benrings.
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and are those inspections in zccordance with the statutory
provisions? 4. Yes sir.

THE CORONERt I propose, to make certain facts quite clear,

particularly for you, Mr Sumnsll, and you, Mr Holdsworth,
to call Leslie Farr, who is the electrician and the expert
who declt with the motters.

LESLIE FARR, Duly Sworn:

ExXamined by the Coroncr.

4Te you Leslie Farr, thc electrician in ebarce of the Heokéhh .
Pit on the night shift of the 8th-9th Deccmber lest ? L. Yes.

Now, Mr Farr, will you tell the Mcmbers of the Jur¥ and the
representatives whereabouts you were when you got a telephonc
message from Lilbert Bentley, & colliery ripper? .. I was in
the Main Crut Huuwlage, thnt is, right cgainst the gear.

THE CORONER: Well, this witness says that his situation was here,

Q¢ Qo
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(The Coroner indiccted on the plan) mwey to the right of it.

It says:" Hesketh Pit Downccst". He was ot the junction on the
Left, wherc the Main Crut comes down and the downcast comes
into it, That waos your siturtion? . I was in thc Mein Crut
Haulgage.

st any rate, you werc therc when you hecrd from Bentley? L. Yes.

You do not say = heave you got rmy idcn cbout whot time it
would bc when Bentley rang you up? e No, I havc not, sir.

Would it bc sometime rnfter two, and ccrtainly before threc;
probebly, i1t was half past two? .. Between two and half past.

On the morning of the 9th? ... Yes.

What did Bentley tell you? ... He snid that the two rippers thot
were going homc had turned back and said thet there was smoke
coming out of The Hesketh Back Crut. I asked him if it was
cming out of the cable or junction box. He scid "no," it was
coming out of the ecrth.

Did he explein it was coming through the Moin Crut dcors?
Yes.

He pointed out it was cdming cgcinst the ventilation? 4. Yos sir.

As soon as he told you that did you go straight therc to
investigite? 4. I had just storted out when another phone
nesage came through?

From Slaney? .. Yes, ond he said The 01d Whitfield Belt Dip
we.s on fire,

You began to rcalise what was happening? Did you give John
Sliney cny instructions? .. I told him to knock cvery switch
out, including the Bowling ..llcy.

Did you clso tell him :"™ Don't put any of them in agoin until
L Ect thore? ise YESe

Did you go to the Tronsformer Housef ... Yes,

..nd when you had looked round f1id you see that the 01d Whitficld
Feceder Switch had tripped out on earth leaknge, and that is vhat
it wos for? In other werds, it was doing what you call
"logoing"? L. Yes,
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Is it a Mavor and Coulson switch? 4., Yes sir.

Did you withdraw the switch by raising the plate at the back,
end go up into the 0ld Whitfield to the Belt Loader End?
Yes. There was no lock there, so I decided to wire it out
with a piece of signal wire,

You had better tell the gentlcmen here what you did, You
actuglly put the lever in the "off™ position, and wired it
down? 4. SO0 as no one could put it in.

Where,at this time, had you got %*0o? You had better explzin.

The Belt Loader End at the bottom of the Main Level, right
opposite the Belt End.

You fastened that in the "off" position with signal wire, so
that anybody would know it should not be tamperced with? A. Yes.

Did you them go baek to the Transformer House to make tests on
the 0ld Whitfield line? L. Yes.

I do not know whether it is very illuminating to any of us
here, but you found the tcst showed 20 megs, which you thought
was satisfectory, and, normelly, n very good test? 4. Yes, 1t
was € vory good test.

Now, were you about to use thc phonec when you heard Mr Walker?

Yese.

Did he give instructions to one of the Crut Haulage Enginemen?
Excuse me, I forgot to mcntion in my statement - the gentleman
over there wants to know why the wind was turned off. As I got
to the Banbury, the Institute elcctrician told me they could
not work in their main dip for smoke, and they had turned
the wind o»ff at the back crut. Thot was stopping 21l the wind
from going up therc to the Hesketh Back Crut. I told him what
hnd heppened end he asked mc if he could turn it on zgain.

To shut off the pipe which was going away from the crut, but,
of course, the continuation pipe down the crut would still
have pressure there further on? L. Not up to the Banbury and
from the Bambury there would be no wind at all,

It would stop it 211? L. From thc Boanbury.

Thet is what I was wanting to know - whcether it meroly
stopped finnlly, or whcether it stopped everything from there?
It stopped everything from there? 4. From the Banbury.

What time was that? This is about where the air was stopped,
and, apparently, it stopped both further on and up to the
left? 4. Between two and half past.

But then it was before half past two? at any r;te, it was
before you hed hed your second phone messoge? L. €S,

Do you know who turned it off? .. The Institute electriciun.
The Institute electrician turncd off the compressed air? i. Yes
I think you szid you werc c bout to use the phone when you over-
hecrd Mr Walker giving instructions yo the Crut Houlege
Enginemrn? A, Yes sir,

Was he scying thet Lecey'!s men had to be withdrewn from the

Bullhurst, Lacey being thc contractor, or the fircmemn? kL. The
contractor on the facc,
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l. (e That, of course, was at the other side of the orut? 4. Yes.

2¢ "o Now, as soon as )Mr Walker had completed giving his orders did
you c.sk him sbout the switches for the Bowling Alley - as to
what you were to do? L. Yes,

3¢ (e What did Mr Walker instruct you to do? 4. Hc told me I could
put the SBowling i4llzy switches "in"™ and he slso wanted the
0ld Whitfield big fan running.

4. e "He instructed me to put the Bowling iAlley switches 'in' and
glso the 0ld Whitficld switech to start the fan,"? A. Yes sir.

5¢ ¢ Mr Taylor, the overmen, who has given evidence, and you hove
heard this, caome up, and as soon as you had finished telephoning
did you rcport to him whet Mr Walker's instr-ictions were as
rcgards the 0ld Whitficld fan switch? ... Yes, that is right.

6e Lo Now did Mr Toylor request you net fio do something? i. Not to
do anything until Mr Walker got baock,

7¢ T,¢ Until Mr Walker had semnthc situation? .. Ycs,

8. J¢ S0 ot that time Mr Velker wes on his way inbye? 4Le I could not
SCYe

9. M+ You could not say? .. No.

10. "« But he did go back towrads thc Mcdn Level from you, did he?
If you do not remcmber, sy so? A. I overheard Mr Weolker
talking to thc Mesin Crut Eangineman.

11, 7« Oh, you mzz on the phone? ... Yes,

iB. % Oh, tha* has clecred it up. I vos wondering what Mr Walker
was doiiig there then. I am sorry. You werc waiting to speak
on thc paone, to get into touch with Mr Walker for instructions,
and you could overhecr him on the tclephone ns he wes
speoking to the cnginemon? .. Yes sir,

13, e And then Mr Teaylor scid :" Don't put the fan switch in dntil
Mr Walker has been to the 01d Whitfield? 4. That is right.

14, 7,s To see what the situation wos? 4. Yes sir.

15 “,e¢ Did you go on towards thc 01ld Whitficld with Mr Charles
aylor? 4. Yes sir,

16, 7« 4nd Mr Walker got there soon afterwerds? .. Yes sir.

17« T+ Did Mr Ualler have the ventilation pipes broken inbye of the
0ld Whitfield Loadcer End? i. Yes,

18, N. Down below there? (Thc Coroner indicated on the plan). 4. Yes.

— e mmam i e

19. 5. Did you trlin gp back to the Tronsformecr House to re-set the
earth loakage, dropped the plate which you told us you raiscd
at the ouck of the switch and s%art the switch "on" «gin -
put it *in"? 4. Yes sir,

20 "o 4and did that mecke the 01d Whitficsld line "live"? .. Up to thc %
foce,

21, 0. Up to the 01d Thitficld Loadcr Tnd? 4. I should think so.
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le 7. You knew by that time the line would be operative up to
there? (The Coroner indicated on the plan). ... Yes

2¢ Lo 4und did you start the fan up ag~.in about 3,25? i. I could not
say the time it started.

3¢« "o You have mde a statemecnt that it wos? Would it be round chout
that do you think? 4. I do not know,

4, T+ apptrently, you werc told sometime leter, et 5.20 a,m., thet
the fan stopped cgein. I do not know whether there is eny
significance in thot? 4. It wes stopped.

O¢ o Oh, it was stopped? In other words, 1t was switched off at
the fan? 4. Yes, '

6. s after you hed looked at the electrical details in the place you
were assisting to get supplies of stone dust to the fire? a.Yes.

7« "o Latcer on did Mr Walker, who was then supervising, as you to go
up with the other men to the Cockshced Heulege? 4. Yes sir,

8¢ e und to draw the firemon and pumpmen up the Cockshead Dip? Ai.Yes.

9« .o+ Does that mecn you had to start the haulage or shout to them to
start the haulage at the bottom of that dip because they mome
up mechanicelly? A, is I got to the Cocksheand I hed just got
one of them on the face, the fircmon, and I told him what Mr

Walker had told me I hed to do. He hed to draw him up and come
up to the 0ld Whitficld.

10. 7. Just to explain that, so that everybody will know what that
neans - there were only two men down there, and acting on your
instructions, the fireman and the man vorking with him, the
pumpman, and they had to come up a grodient of bne in three
for ebout, I think, 1,300 yards? .. Yes.

ll. %e¢ On & trolley? 4. Yes.
12+ 7+ &nd thet wos done? 4. Yes; it took aboyt 13% minutes.

13. T« Was the trolley to bring them from wherc they were working
down ot the bottom of that haulage? i. Yes.

MR JENKINS: No questions, sir,
Examined by Mr Holdsworth:

lée %e Mr Farr, did we understand that you cut off, or caused to be
cut off, all the air at 2.30?. i. No, I did not cut it off;
the Institute electicicon,

15. .. Bomebody did, did they? 4. Yes.

16. .« 4nd are you sure ghout that? A. He told me 50, anyway.
17. e at 2,307?. ... Somewhere cbout that.

18, . We have heard they were using compressed air on a water pump to
punp weter on to this fire leter than 2.3%0. "He csked me if ho
could turn the wind on again, =nd he turnel it on,"

THE CORONER: I am nfrcid he did not tell us that. I wes wondering
why the rmon turned the air on cgoin. 411 I ean say is, like you
Mr Holdsworth, I was not fortunate enough to hear what he said.
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MR HOLDSOWRTH: ‘e will pass fron that, Mr Farr, .4ibout these electrical
tests. You hed routine tests. Do you test every circuit cvery

dey? 4. No, oh no,

l. 2. When did you lest test the clectrical circuits going to Poole's
Face - and Rowe's Hending? .. I did not., The day shift did
that,

2¢ "o You cennot tell us bout that? ... No.

Sey s Vhen you went down the frce and found it tripped out did you
test 1t? .. Yes.

4. ",o Did you test it only for garth, but also for continuity? ...Both
af them-

O¢ Lo You got a satisfactory test for earth did you? 4. Very
satisfactory,

6« .o Practically no earth? .. Up to this point. I only tested

to this point., (Jitness indicated on the plan
MR HOLDSWVORTH: Oh, I seec.

Y o
So that does not really help us.

THE CORONER: No, he does not really know anything abou that, Mr
Holdsworth.,
THE VITNESS: Only up to that point (Witness indiecated on the plen).

No fur ther o

Examined by Mr Sundcrland

2. .. Of course, Mr Ferr, you zarc the person responsible for all this
work and who is authorised to meke all the tests and

inspections? A. Yes.

THE CORONER: I am going to ask Mr Scott whether he thinks from the

evidence elucidated there is eny necd to call any further
evidencc.

MR SCOTT: None a2t cll, sir, in my opinion.

THE CORONZR: For sbout a weck I wns
evidenee very corefully, and since Mr Cope let me have this
really model stetcement, both as regords the matter of it ond
the wey it is presentcd, rcgardless of ¢xpcnse, I doubt if
there 1s, as far as I con see. I do not know whether Mr
Holdsworth or Mr Sunderlend or Mr Sumnell hnrve any special
desire to henr enybody.

going through thc available

MR HOLDWORTH, MR SUNDERLAND and Mr SUMNLLL:

THE CORONER: Well, the gentlemen of the Jury will hcve heard sufficient
for their needs, and will, I am sure, wish to pay tribute to
and admiration for Mr Brough, end from knowledge which has
come to me from every cuthentic source, too, for the gallantry
of many others, including MMy Hay, Mr alker, Mr Cope and the

No sir.

resecue teams. I am surc we choll want to pay a tributc to them
all for thcir heroism fin this cmergency, having regard to the
foet that they nmust hove had o very elerming thought every

sccond of the time they werc hindicapped in their rescue work
end fire fighting; they rust hove had o very clarning thought
at the buek of their minds, but thep did not deter thenm.
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A8 Tegrds Mr Baldwin, that very helpful
witness, Mr Mciteer, has shown that Mr Baldwin proceeded
up the fcoce and carried out Mr Brough's instructions, which
is a metter of relief, because, subsequently, he left the pit
without authority, end we con nsw assume that from his
expericence he would not be in the best of Torm to continue,
because this morning he did not even remember that hc had
gone back to warn the men on the face, through Mr Mciteer,

who was the first man he saw. I think we are all gratified,
I am sure, to know that,

The Jury has o curiously restricted and yet
importent position &t o Coroner's inquest. But in cases
where & Government inspector - in this case where His
Majesty's Inspectors of Mines have to be notified of en
accident in which they are concsrned, & Coroner must sit
with a jury, and the Jury alone return e verdict.,

I think it is pretty obvious, and I think nobdgy
wlll differ, when I say that the only verdict isa simple one
in two words: ™iccidental decth." Nerertheless, as

custodians of public liberty, your duty remains an hmportant
one,

You can retire if you wish, and if you like I
will reacd, in advance, what I think is the verdict you might
like to return on each of the three inquest victims.

The first is Ernest Percy Sheerer, and you might

like to return a verdict that he died of carbon monoxide

poisoning through an ccecidental fire in a conl mine.

Secondly, if, on the evidence, you are satisfied
that Sumuel Richard Hughes cnd Henry Cookc did unfortunatcly
lose their lives nnd cre now sealed off, that thc cause of
their respective desths was on outbreak of fire in o coal
mine - zccidental dezth,

Will you gentlemen please tell me if you are
prepored to record those verdicts, if they meet with your
approvcl, here and now, ornif you wish to retire?

FOREM.N OF THE JURY: We would just likc to retirec.

CORONER: I would like¢ to rcmind you that zs regards any expression

of opinion or rider, and I hopc you zrec not contemplcting
elther, you arc free cgents; but that as regards your verdich
on the facts as given that is thc only relevant verdict

that could be given. But I respect your wish to retire,
bceause that is your own prorogotive as good men and truc.

( The Jury retired at 3,30.p.m. and returned
at 3441 p.om,)

CORONER: Mr Foremon, touching the death of Ernest Perey Shecrer,

have you arrived at your verdict?

THE FOREM4N OF THE JURY: Yes sir, accidental death.

THE

CORONER: And if I write on the inquest form:"Cribon monoxide

polisoning through un accidental fire in a cocl nine" that
is in order?

THe FOR:EMiN OF THE JURY: Yes sir. We cll agree.
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THE CORONER: . =pceting Samuel Richard Hughes, was the vause of
his dc¢ v h assumcd to be, and have you decided it was, cn

outbrc 'z of fire in a2 cozl mine - accidental death through
that curvse? .

THE FOREMAN OF WHE JURY: Ve have agrced, Sir.

THE CORONER: .4 likewlise, that the same applies to Henry Cooke?
THE FOREMAN OF THE JUKY: We have, Sir,

THE CORONER: T ank you very much, gentlemen.

MR SUNDERLAND): If 1t please you, Sir, I am instructed by the
Nat .oncl Coal Boecrd, through you, to express their very
real cympathy to the relatives of the decceased in this
matter. I om also esked to point out - that Mr Cooke
and Mo Hughes were both members of rescue teams, and have
in the past done very gcllant work in that direction. Also,
I shou.d like to teke this opportunity myself, on bchalf
of thc Coal Board, of extending our very worm apprcciation
of the heroism of Mr Brough anfi of his very heroic efforts
on thi: occasion.

MR HOLDSWORTi: I have appeared, formclly, Sir, for the relatives
of the docensed, nnd I am sure they will be most deeply
grovificd and apprecative of what Mr Sunderland has just

said. liay I essociate myself ag-in with his comments
cbout Ir Brough?®

THE CORONER: Tiank you very much, gentlemen., I moy say it is a
immense relief to me theat we hove completed what I think

hae b.~n 2 very thorough inquiry to-dey. Thet concludes
the tarce inquests.
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